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Lukijalle
Kädessäsi on historian kahdeksas Isojärvi-lehti. Lehden 
ensimmäinen numero julkaistiin vuonna 2012 ja toinen 
vuonna 2013. Tämän jälkeen lehti on ilmestynyt joka toinen 
vuosi – parittoman vuoden toukokuussa, äitienpäivän tienoilla.

Lehti jaetaan perinteisesti Isojärvi-Seuran toimesta kaikkiin 
vapaa-ajan kiinteistöihin. Lisäksi lehti on saatavilla noin 
40 pisteessä Pomarkusssa, Siikaisissa, Merikarvialla ja Porissa.

Toimituskunnan ja Isojärvi-Seuran puolesta
kiitämme niin lehdessä esiintyviä henkilöitä kuin ilmoittajia, 
jotka ovat mahdollistaneet lehden julkaisun. 
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ENSIMMÄISET VARSINAISET MÖKIT ilmestyivät 
Isojärven neitseellisille rannoille noin sata vuotta sit-
ten. Kuluneen sadan vuoden aikana Isojärvi on koke-
nut kolme suurta muutosta: 

METSÄNHAKKUUT 
vuosisadan alkupuoliskolla muokkasivat maisemaa. 
Tuo muutos on armeliaasti poistunut silmistä met-
sänkasvun myötä.  

KARVIANJOEN VESISTÖJÄRJESTELY oli 
toinen suuri muutos järvellä 1950-60 luvuilla. Veden 
korkeus ja sen vaihtelut muuttuivat. Vaikutuksia nä-
kyi myös kalakannassa. 

MÖKKIEN VOIMAKAS LISÄÄNTYMINEN 
kuluneen sadan vuoden aikana.

NÄMÄ MUUTOKSET ovat olleet ihmisen aiheutta-
mia. Niistä on pääosin toivuttu, ja elämä järvellä jat-
kuu ilman suuria yllätyksiä.

NÄKÖPIIRISSÄ on nyt kuitenkin neljäs muutos – 
sekin ihmisen aiheuttama ja ylivoimaisesti suurin. 

Ilmasto muuttuu, 
niin mökkeilykin

Isojärveen ja mökkiläisten elämään vaikuttava 
ILMASTONMUUTOS on tosiasia.

SUOMEEN ENNUSTETAAN maanosan suurimpiin 
kuuluvia muutoksia säätilassa. Keskilämpötila nou-
see ja erilaiset sään ääri-ilmiöt yleistyvät. 

KESÄT PITENEVÄT JA LÄMPENEVÄT. Mökkeily-
kausi saattaa pidentyä keväästä pitkälle syksyyn. Tal-
vet lauhtuvat, mikä tarkoittaa vähemmän lunta ja ny-
kyistä useammin epävakaata säätä. Jääpeite saattaa 
jäädä ohueksi tai puuttua kokonaan, mikä vaikuttaa 
talviharrastuksiin järvellä.

VOIMAKKAAMMAT RANKKASATEET saattavat 
lisätä eroosiota ja veden mukana kulkeutuvien ravin-
teiden määrää järvessä. Tästä voi seurata rehevöity-
mistä ja lisääntyviä sinileväongelmia.

TULVARISKI voi kasvaa erityisesti keväällä, jos talvi 
on runsasluminen ja kevät sateinen. Yhä useammin 
esiintyvät myrskyt voivat kaataa puita ja aiheuttaa 
sähkökatkoja.
VESIEN LÄMPENEMINEN saattaa muuttaa kala-
kantoja. Erityisesti hauki ja särkikalat voivat lisääntyä.

SINILEVIEN MÄÄRÄ todennäköisesti kasvaa läm-
pimien ja ravinnepitoisten vesien seurauksena, mikä 
voi rajoittaa uimista ja veden käyttöä kesäisin.

HYTTYSTEN JA PUNKKIEN leviäminen nykyistä 
pohjoisemmaksi lisää riskiä borrelioosiin ja muihin 
tauteihin.

KASVILLISUUDEN MUUTOKSET tulevat vaikutta-
maan maisemaan, marjastukseen ja sienestykseen. 

MÖKKIKIINTEISTÖJEN KUNNOSSAPITOTARVE 
voi kasvaa. Sään ääri-ilmiöt saattavat rasittaa mökin 
rakenteita, Mökkikiinteistöjen vakuutusmaksut ja 
kiinteistön arvo voivat muuttua ilmastoriskien muut-
tuessa.

YKSITTÄISEN IHMISEN MAHDOLLISUUDET vai-
kuttaa käynnissä olevaan muutokseen ovat pienet. 
Kuitenkin on tärkeää, että jokainen meistä isojär-
veläisistä tekee sen, minkä voi ilmastonmuutoksen 
torjumiseksi tehdä. 

PÄÄKIRJOITUS

Pekka Koivunen
Päätoimittaja



Siikaisten Päivät
Lauantaina 14.6. urheilukentällä

20252025

Siikaisten urheilukenttä, Tuorilantie 8
Järjestäjä: Pärjätään yhdessä -verkosto ja Siikaisten kunta

Seuraa tapahtumailmoittelua: www.siikainen.fiSeuraa tapahtumailmoittelua: www.siikainen.fi
LIPUT 20 €
LIPUT 20 €

Lauantai 14.6.2025
Siikaisten urheilukenttä

Mikko
Harju

SATATERAS
CRANES CRANE SERVICE

SUMMERSUMMER

LIPUT MYYNNISSÄ SIIKAISTEN KIRJASTOLLA JA LIPPU.FI 
-PALVELUSSA (LIPPU.FI+PALVELUMAKSU 2.40 €)

LIPUT 20 €
LIPUT 20 €
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Toritapahtuma Toritapahtuma 
on on 

maksuton!maksuton!

Perinteinen Perinteinen 
toritapahtuma toritapahtuma 
klo 10.00-14.00klo 10.00-14.00

Lapsille pomppulinnaa 
ja muuta mukavaa!

Portit aukeaa klo 17.00

LovettuLovettu  
noin klo 13.00noin klo 13.00

Täti Hattara Täti Hattara 
noin klo 11.00noin klo 11.00

PARAS KOTIPAIKKA SINULLE 
TAI YRITYKSELLESI! 
Omakoti- ja yritystontteja 
huippuedullisesti. Lue lisää kunnan 
verkkosivuilta ja katso tonttikartat!

Pomarkun kunnanvirasto 
Avoinna ma-to klo 10-15 ja pe klo 10-14 
Puhelinpalvelu  02 550 5666
Virasto on suljettu perjantaina 30.5. sekä 
23.6-25.7.

Kelan ja Verohallinnon asiointipiste on 
suljettu perjantaina 30.5. sekä 14.7.-1.8. 

Pomarkun kirjasto 
Henkilökunta paikalla 
ma, ti ja to klo 10-17, ke klo 10-18 ja pe 
klo 10-14, p. 044 750 1170. Omatoimikir-
jasto avoinna päivittäin klo 7-21.
Kirjasto on suljettu perjantaina 30.5. 
Torstaina 17.7. avoinna klo 10-14.

Monitoimihallin 
kunto- ja palloilusalit
Osta kertakäynnit verkkokaupasta 
www.pomarkku.fi. Saat pin-koodin, 
jolla pääset suoraan sisään, et tarvitse 
kulkuavainta.

Palloilusalin vuorot 
edullisesti kesäaikana! Pomarkun tapahtumakalenteri 

www.pomarkku.fi

Ota seurantaan kunnan 
somekanavat:

PALVELEMME KUNTALAISIA JA KESÄASUKKAITA KESÄLLÄ
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KUUNTELIN PÄIVÄNÄ MUUTAMANA radiosta Tuu-
re Kilpeläisen kappaletta ”Hyvä, paha, ruma mies”, 
joka jäi soimaan päähäni. Tässä pääsiäisen aikaan jäl-
kikasvu yleensä vierailee mökillämme. Lastenlasten 
ikähaitari on 1-14 vuotta, ja lisäksi aikuiset lapsemme 
ovat mökkeilleet ikänsä. Elämäni varrella olen huo-
mannut, että intressit eri ikäkausina vaihtelevat suu-
resti. Tästä tulee tuo aasinsilta Kilpeläisen teokseen. 
Mökkielämä ei katso ikää, mutta ikä kyllä näkyy mök-
keilyssä. Sama paikka, mutta aivan eri meininki riip-
puen siitä, oletko vaippaikäinen vai eläkeläinen.

PIKKULAPSILLE mökki on kuin Disneyland ilman 
turvatoimia. Kivet ovat leluja, ja kuralätäkkö on päivän 
kohokohta. Vesi on kylmää ja märkää, yleensä ensin 
tulee kauhistus ja sitten riemu. Vanhukset seuraavat 
sydän syrjällään, ettei vaan mene vettä nenään.

SANOISIN, että riemukkainta mökkiaika on kym-
menen ikävuoden molemmin puolin. Kaukana paha 
maailma, ei huolta huomisesta, mitä on ruuaksi? Päi-
vät kuluvat saunassa, laiturilta hyppiessä, kalassa, 
grillatessa ja aamulla ei olla herättelemässä liian ai-
kaisin. Laulun sanoin: Kun mies on kymmenvuotias, 
sen hiukset heiluu tuulessa, on nukkaisilla poskillaan, 
räkää sekä raparperipiirasta…”.

TEINI-IKÄISEN MÖKKEILY taas alkaa klassisella 
“Mä en haluu lähtee sinne mökille, kaikki kaveritkin 
on täällä!” -draamalla. Mutta sitten, kun siellä mökillä 
ollaan, somesta on päästy irti ja lähdetään vaikka ka-
laan, niin nuoriso on innolla mukana. Jotenkin se pieni 
mies edelleen asustaa siellä jossain sielun sopukois-
sa.

KAKSIKYMPPISENÄ ON JO HOKSATTU, että hei, 
otetaan kaverit mukaan mökille! Mutta - by the way 
- vanhukset voi olla sen ajan jossain muualla. Palju 
tulille, oluet kylmään, musiikki soimaan, vesiskootteri 
veteen, siitä se lähtee! Laulun sanoin: ”Kun mies on 
kakskytvuotias, on kaikki pallot ilmassa, sen ahnaat 
kielisuudelmat, on hetken lupausta ilman huomista…”

KOLME-NELJÄKYMPPISENÄ alkaa kertyä omaakin 
jälkikasvua. Ruuhkavuosien mökkireissu vaatii koko 
leirin siirtämisen paikasta A paikkaan B. Auto täyteen 
tavaraa, lapsukaiset turvaistuimiin, mitä jäi ja ”koska 
ollaan perillä?”. Ilman isovanhempia reissu olisi tuskal-
linen, onneksi pääsee valmiiseen pöytään!

VIIMEISTÄÄN VIISIKYMPPISENÄ alkaa vastuu mö-
kin ylläpidosta siirtyä seuraavalle polvelle. Alkaa tul-

la kaikenlaisia pikku projekteja, jotka olisi kiva saada 
kuntoon viimeistään syksyyn mennessä. Ja klapit 
pitää tehdä koko suvulle, mihinkähän ne saisi varas-
toitua? Ja eihän sitä osaa oikein joutilaanakaan olla? 
Toisaalta, päivän päätteeksi sauna, kylmä juoma te-
rassilla ja pientä purtavaa grillistä – ei paha!

VIELÄKIN VANHEMMALLA IÄLLÄ mökkeily muut-
tuu taas. Ei enää rakenneta, vaan tarkkaillaan. Mökillä 
istutaan terassilla ja tarkkaillaan kaikkea mahdollista: 
Lintuja, säätä, veden korkeutta, veneiljöitä, naapu-
reita, kuka ajaa mökkitiellä liian lujaa? Milloinkas ne 
mustikat mahtavat olla kypsiä? Tunnelma säilyy silti: 
Aurinko painuu mailleen, yölinnut alkavat konserttin-
sa ja tulia sytytellään. ”Kun mies on kuuskytvuotias, 
se etsii sopusointua, ja luostarien hiljaisuus, hoivaa 
palelevaa sielua.”

MÖKKI EI SIIS OLE VAIN PAIKKA, vaan elämänvai-
heiden läpileikkaus. Se on elävä museo, jossa eri ikä-
luokat häärivät kukin omissa intresseissään, sulassa 
sovussa ja toistensa tekemisiä  ymmärtäen: ”Hullun 
pojan rohkeutta, ja nuoren miehen voimia, ja vanhan 
pöllön viisautta, ei voi koskaan saada kerralla, silti ker-
roksittain kaikki tää, pakka roiskittua elämää, on las-
koksissa hyllyssä, vanhan miehen mielessä.”

TOIVOTAN TEILLE KAIKILLE – ikään katsomatta - 
hyvää kesää ja mukavia hetkiä lehden parissa!

Elämän kaari mökillä

Ilpo Nummelin
Puheenjohtaja, Isojärvi-Seura ry

PUHEENJOHTAJAN PALSTA
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Loma-asunnosta koti
Jari ja Hannele Sallin hankkiessa loma-asuntoa, he päätyivät omakotita-
loon pihapiirirakennuksineen Pomarkun Uudenkylän Honkaniemessä. 

Käyttötarkoituksen muutosta ei tarvinnut hakea, kun Sallit lopulta muuttivat Iso-
järven rantaan.

– Asuimme Paratiisinmäessä Porissa, ja seitsemän vuoden ajan Honkaniemi oli 
kesäasuntomme, kunnes sitten tuli hetki, jolloin muutimme lopullisesti tänne 
vuonna 2017.

Sallit viihtyvät Honkaniemessä ja 
ovat hyvin tyytyväisiä, että valit-
sivat kiinteistön ensin loma- ja 
sitten ”koeajan” jälkeen vakitui-
seksi asunnoksi. 

– Nämä olivat aikanaan oikeita 
ratkaisuja. Vaikka asumme nyt 
kaukana taajamista, matkat 
eivät ole ongelma.

Tontilla on kuvan 115 neliön 
päärakennuksen lisäksi vie-
rastupa, lasitettu ”mutteri”, 
autotalli, autokatos, vene-
katos, savusauna, tavallinen 
sauna ja puucee, jotka siir-
tyivät Salleille kaupan yhtey-
dessä vuonna 2010.

Jari Salli on ollut Isojärvi-Seu-
ran toiminnassa mukana 
2010-luvun alusta. Kuvassa 
myös vaimo Hannele.
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MÖKKIMATKA 0 KM, TAAJAMAT KAUKANA

Sallien matka Honkaniemestä esimerkiksi Poriin käy 
melkein poikkeuksetta valtatie 8:n kautta. Etäisyys 
Porin torille on 32 kilometriä ja aikaa kuluu noin 35 
minuuttia.

– Uudenkyläntietä matka olisi viisi kilometriä pidempi 
ja aikaakin kuluisi noin 10 minuuttia enemmän, ker-
too Jari. 

– Automatka Kiilholmantien kautta Pomarkun kes-
kustaan on 17 kilometriä. Venematkaa on noin 13 
kilometriä.

– Vielä kun olisi asfaltti ja katuvalot, letkauttaa Han-
nele.

– Uuden sillan me jo saimmekin!

PITKÄ PROJEKTI

Honkaniemen rinteessä sijaitseva kiinteistö on tä-
nään erinomaisessa kunnossa. Siisti, asfaltoitu piha 
ja hyvin hoidetut lukuisat pihapiirirakennukset sekä 
tietysti järvimaisema kiinnittävät huomion saavut-
taessa edellisen omistajan rakentaman portin alitse 
pihaan.

Jari kertoo, että he alkoivat hankinnan jälkeen re-
montoida kiinteistöä.

– Koko kiinteistö vaati heti perusteellisen saneerauk-
sen, joka sitten jatkui vaiheittain useita vuosia. Tämä 

on ollut pitkä projekti, mutta viime vuosina kiinteistö 
on vaatinut enää vain pientä laittoa. 

Tontilla on porakaivo, ja koko jätevesijärjestelmä on 
uusittu. 

– Tietysti kunnallisen vesi- ja viemäriverkoston saa-
minen tänne saakka olisi toivottavaa.

Jari kertoo, että sähkön kanssa on joskus ollut ongel-
mia.

– Asumme alueella, jossa on järkevää varautua säh-
kökatkoihin. Meillä on siksi aggregaatti, jolla turva-
taan talouden kriittiset toiminnot katkon aikana. Lan-
kosken Sähkön toiminta häiriöiden ehkäisemiseksi ja 
korjaamiseksi ansaitsee kyllä kiitosta.

SELVÄ TYÖNJAKO

Hannele Sallin työura Molok Oy:ssä päättyi kaksi 
vuotta sitten. Nyt päivät täyttyvät oman yrityksen kir-
janpitotehtävistä, tarvittaessa lastenlasten hoidosta 
ja perheen vanhusten huollosta. Perheen mäyräkoira 
Lulu rytmittää myös päivän aikatauluja. Jari tekee 
kiinteistöjen hallinnointiin liittyviä töitä pääosin kotoa 
käsin. 

Monien harrastustensa ohella Jari vastaa myös kodin 
ruokahuollosta, kertoo Hannele. 

– Meillä on nykyään selvä työnjako: minä hoidin ja 
ruokin aikanaan lapset, nyt on Jarin vuoro kokata. 
Hän on muuten saanut restonomin koulutuksen, 



Teksti Pekka Koivunen
Kuvat Pekka Koivunen, Sallien kotialbumi
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joten ymmärtää hyvän ruoan merkityksen.

Sallien menu on viime vuosina sisältänyt 
myös Jarin harrastuksen tuloksia.

– Hurahdin metsästykseen seitsemän 
vuotta sitten, ja tusinan verran hirviä on 
kaatunut, kertoo Jari.

– Olen mukana Pomarkun Metsästysseu-
rassa ja Porin Kennel-Kerhon hirviporu-
kassa. Maita meillä on lähellä Isojärveä. 

Hannele arvostaa miehensä keittiötaitoja.

– Jari kehuu valmistavansa kaikkea 
muuta, mutta ei vielä korealaista ruokaa. 
Isojärven kalaakin hän valmistaa, mutta 
verkkokalastus on viime aikoina jäänyt 
taka-alalle. 

– Villi kala on kuitenkin se mun juttu, tuu-
mii Jari.

PALJON LIIKKEELLÄ

Hannelella ja Jarilla oli menneinä vuosina 
tapana moottoripyöräillä Euroopassa.

– Jari ajoi ja minä ”pelkäsin” takana, nau-
reskelee Hannele.

– Vaihdoimme moottoripyörän rättikattoi-
seen avoautoon, ja matkailu Euroopassa 
jatkuu. 

Ennen järvimaisemiin muuttoa vietimme 
paljon aikaa merellä. Jari toimi Porissa 
sukelluskouluttajana 19 vuotta. Nytkin on 
vene Turun saaristossa. Honkaniemestä 
löytyy soutuvene, puuvene ja Buster.

Sallit ovat elämänvaiheessa, jossa 
tärkeässä roolissa ovat lastenlapset. Ja-
ri-papalla ja Hannele-mummulla on kaksi 
neljänkympin korvilla olevaa lasta, Jarno 
ja Sonja. Heillä on kummallakin kaksi las-
ta, jotka käyvät usein isovanhempiensa 
luona Isojärven Honkaniemessä. 
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Kummallisen kodikas

Tutustu tonttitarjontaamme:
merikarvia.fi > asuminen ja ymparistö > tontit

Merikarvia tunnetaan viihtyisistä kulttuuritapahtumista ja
monipuolisista mahdollisuuksista viettää virkistävää vapaa-aikaa.
Vakituisten asukkaiden lisäksi merkittävä määrä mökkiläisiä
nauttii muun muassa merellisen luonnon tarjoamista
harrastusmahdollisuuksista ja kunnan halki virtaavan joen upeista
koskista. Täällä liikutaan myös hyvin hoidetuissa
sisäliikuntapaikoissa, kuten uima- ja jäähalleissa.

Merikarvialla on turvallista kasvaa ja elää. Yhteisöllisessä
kunnassa pidetään toisista huolta ja harrastuksiin on matala
kynnys. Lasten ei tarvitse hankkia jäälajien kokeiluun edes omia
varusteita! Kaikki sijaitsee lähellä, ja korkealaatuiset palvelut on
helppoa saavuttaa. Kevyen liikenteen väylien lisäksi kunta
panostaa jatkuvasti digitaalisiin yhteyksiin, ja nopean kuituverkon
ansiosta koko maailman tarjoamat mahdollisuudet etäopiskeluun
ja -työskentelyyn sekä viihtymiseen ovat tulevaisuudessa vain
klikkauksen päässä.

Pääsylippusi kesän tapahtumiin
> merikarvia.cpu.fi

Palotie 2, 29600 
Noormarkku

Palvelemme:
ark. 7.30-22
la 7.30-22

su 9-22

Siltatie 2, 29600 
Noormarkku

Nähdään 
kaupoilla! 

Palvelemme:
ark. 8-21
la 8-21

su 10-21
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Teksti Pekka Koivunen
Kuvat Koskien kotialbumi
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Mopo vai mökkitontti?

Pekka valitsi 
mökkitontin

Porilainen Pekka Koski halusi mopon 16-vuotiaana. Isä kehotti häntä ostamaan Porilainen Pekka Koski halusi mopon 16-vuotiaana. Isä kehotti häntä ostamaan 
mökkitontin. Lokakuussa vuonna 1966 Pekka ostikin siikaislaiselta Heikki Liljal-mökkitontin. Lokakuussa vuonna 1966 Pekka ostikin siikaislaiselta Heikki Liljal-
ta 20 aarin tontin Jänesluodon saaren etelärannalta. Siitä alkoi kohta 60 vuotta ta 20 aarin tontin Jänesluodon saaren etelärannalta. Siitä alkoi kohta 60 vuotta 
kestänyt projekti, joka Pekan mukaan ei ole vieläkään valmis.kestänyt projekti, joka Pekan mukaan ei ole vieläkään valmis.

Pekka KoskenPekka Kosken alkaessa raivaamaan ostamaansa,  alkaessa raivaamaan ostamaansa, 
Kesärannaksi nimettyä tonttia, Jänesluodossa oli vain Kesärannaksi nimettyä tonttia, Jänesluodossa oli vain 
yksi mökki. yksi mökki. 

– – Pekka Karlssonin Pekka Karlssonin mökki oli ensimmäinen ja tämä mökki oli ensimmäinen ja tämä 
Kesäranta toinen. Perimätieto kertoo kuitenkin, että Kesäranta toinen. Perimätieto kertoo kuitenkin, että 
saaressa oli aikanaan myös väkijuomaa valmistanut saaressa oli aikanaan myös väkijuomaa valmistanut 
tuotantolaitos, satakuntalaisittaIn pontikkapesä. Naa-tuotantolaitos, satakuntalaisittaIn pontikkapesä. Naa-
purisaaressa Surmaluodossa oli tuolloin vain kaksi purisaaressa Surmaluodossa oli tuolloin vain kaksi 
mökkiä, muistelee Pekka Koski.mökkiä, muistelee Pekka Koski.

– Tällä hetkellä saaressamme on hieman yli kaksi-– Tällä hetkellä saaressamme on hieman yli kaksi-
kymmentä mökkiä ja Surmaluodossakin melkein kymmentä mökkiä ja Surmaluodossakin melkein 
yhtä paljon.yhtä paljon.

Pitkä projekti: kaksi mökkiä ja useita rakennuksia Pitkä projekti: kaksi mökkiä ja useita rakennuksia 
pihapiiriinpihapiiriin

Kesällä 1967 mökkiä rakennettiin käsipelillä. Sähköä Kesällä 1967 mökkiä rakennettiin käsipelillä. Sähköä 
ei ollut ja betonikin sekoitettiin lapioilla.ei ollut ja betonikin sekoitettiin lapioilla.

– Toimme rakennustarvikkeet ja soran Merivaaran – Toimme rakennustarvikkeet ja soran Merivaaran 
rannasta (nykyään Ruokosuonniemi) vaneriveneellä. rannasta (nykyään Ruokosuonniemi) vaneriveneellä. 
Ensin rakensimme grillikatoksen, ja mökki saatiin Ensin rakensimme grillikatoksen, ja mökki saatiin 
kuntoon niin, että kesällä 1968 saatoimme jo sanalla kuntoon niin, että kesällä 1968 saatoimme jo sanalla 
sanoen mökkeillä.sanoen mökkeillä.
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Pekka kertoo 1970-luvun olleen rakentamisen kan-
nalta rauhallista aikaa. 

– Tuolloin, kun oltiin nuoria, nautittiin mökkeilystä ka-
vereiden kanssa.

Projekti jatkui 1970-luvun rauhallisen kauden jälkeen 
vuonna 1980, jolloin Kesärantaan rakennettiin sauna-
mökki.

– Sähkön saanti saareen vuonna 1981 helpotti merkit-
tävästi niin lomailua kuin rakennus- ja saneeraustöi-
tä. Myös porakaivo tehtiin samoihin aikoihin. Koneet 
saatiin saareen, koska oli kylmä talvi ja jään paksuus 
yli 70 senttiä.

Kesärannasta kelomiljöö

Mielenkiintoinen vaihe Pekan ja Hannelen pitkässä 
projektissa on rakennuksen verhoaminen kelolla 
1980-luvun puolivälissä. 

– Päätimme, että tehdään Kesärannasta kelomiljöö ja 
päärakennus päällystettiin kelolla, kertoo Hannele.

Rakennus oli kovassa käytössä aina vuoteen 2017 
saakka, jolloin Kosket tekivät kaksivuotta kestäneen 
suuren saneerauksen mökin sisätiloihin.

– Purimme mökkiä niin, että vain runko jäi jäljelle. 
Se desinfioitiin, jotta saatiin ummehtunut haju pois. 
Teimme uuden katon ja laitoimme uudet villat seiniin. 
Samalla uusittiin sähköjärjestelmä ja asennettiin 
lattialämmitys-

Kesärannan tontin viimeistely kelomiljööksi tapahtui 
vuonna 2020, jolloin Kosket verhosivat myös grillika-
toksen kelolla.

Leppäniemestä hirsimiljöö

Pekka ja Hannele ostivat 1990-luvun alussa Kesäran-
nan naapuritontin ja sillä olleen pienen kauselaisen 
mökin. Leppäniemeksi nimetylle tontille valmistui 
ensin savusauna. 

– Toimme Varpaisjärveltä riihen hirret Poriin ja niistä 
valmistettiin kaksi savusaunaa. Toinen niistä on nyt 
täällä Leppäniemessä.

Sitten Kosket ostivat Kaasmarkusta Kivistön tilalta 
12x10-kokoisen hirsitalon.

– Se purettiin, ja Kullaan metsäopistolla hirsiä lyhen-
nettiin metrillä ja ne salvattiin. Sitten hirret kuljetettiin 
saareen ja rakennus pystytettiin, 

Kosket joutuivat hankkimaan lisää hirsiä kolmesta 
eri paikasta kuistia, päätykolmioita ja ulkoparveketta 
varten. 

– Tämän tontin rakennukset muodostavat nyt hirsi-
miljöön.

Kun Pekka täytti 50 vuotta, järjestettiin tupaantuliai-
set lähipiirille, talkoolaisille ja kutsuvieraille.

– Talkoolaisia pitää vieläkin kiittää korvaamattomasta 
avusta. Tontin ja mökit pihapiirirakennuksineen eivät 
olisi valmistuneet ilman talkoolaisten apua.

Kohtauspaikka

Kesärannan mökkiä hallitsee nykyään tytär Satu 
Koski ja hänen puolisonsa Taisto Wägg. Heidän 10- ja 
7-vuotiaat tyttärensä ovat innokkaita mökkiläisiä, ja 
viettävät paljon aikaa Jänesluodossa kesäisin.

– Mökistämme on tullut tuttujen ja sukulaisten koh-
tauspaikka. Hannelen kolmella sisarellakin on mökit 
lähellä meitä: Jänesluodossa, Surmaluodossa ja Iso-
järven Mäntyluodossa.

Ruosniemestä Ruokosuonniemeen on matkaa 31 
kilometriä. Venesatamasta saareen on matkaa noin 
yksi kilometri. 

– Matka taittuu lastaamisineen noin 50 minuutissa. 
Koska meillä on kaksi mökkiä ja kaksi ruokakuntaa 
käytännössä samalla tontilla, venematkaa tehdään 
kahdella veneellä, kuvailee Pekka.

Kosket pitävätkin Jänesluotoa erinomaisena loma-
paikkana. 

– Sijainti on suojainen, aurinko paistaa aamusta il-
taan, naapurit ovat mukavia ja saaressa voi jopa sie-
nestää ja marjastaa, luettelee Hannele Jänesluodon 
etuja. 

– Venereittikin on nykyään parempi, lisää Pekka, joka 
on 60 vuoden aikana oppinut tuntemaan kalliimman 
kautta lähiseudun kivet: ennätys kuusi perää samana 
kesänä.

Porin ammatillisen aikuiskoulutuskeskuksen metal-
lityön opettajana Pekka Koski toimi 21 vuotta ennen 
eläkkeelle siirtymistään. Hannele on parturi-kampaa-
ja ja vielä työelämässä.

– Minä vietän kesästä suurimman osan täällä Jänes-
luodossa, kertoo Pekka.

Hannele sanoo tulevansa saareen aina, kun töiltään 
ehtii.

– Ja viikollakin, jos vaan työt sallivat. 

– Hieno järvi ja kehittyy oikeaan suuntaan, summaa-
vat Pekka ja Hannele Koski, ”mökkeilyiältään” van-
himmat jänesluotolaiset. 
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Hannele ja Pekka Koski.

 Pekka Koski on ollut 1970-luvun 
alusta alkaen Isojärvi-Seuran aktiivinen jäsen. 

Hän toimi pitkään seuran hallituksessa eri tehtävissä.
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Poimintoja seuran 
toiminnasta vuonna 2024

Seuran hallitus kokoontui vuoden aikana yhdeksän 
kertaa. 

Sääntömääräinen vuosikokous pidettiin 23.4. ravin-
tola Liisanpuistossa Porissa. 

Seuran jäsenmaksu pidettiin ennallaan 25 eurossa.

Viittahuoltoyhteistyötä jatkettiin Isojärven järvipelas-
tusyhdistyksen kanssa. 

Jäsenten määrä toimintavuoden alkaessa oli noin 
400.

Tilikauden tulos oli alijäämäinen, 

Talous on kuitenkin edelleen hyvässä kunnossa. 

Tiedottamiseen käytettiin kahta jäsentiedotetta, 
Facebookia ja verkkosivuja.

Juhannusregatta järjestettiin Kurikanniskan padolla 
ja siihen osallistui 150-200 henkeä. 

Pikkujoulujuhlat järjestettiin 23.11. Osallistujia juhlas-
sa oli noin 50. 

Seura osallistui Pihkassa Pomarkkuun-tapahtumaan 
25.5. ja Pomarkun avoimet pihat-päivään 4.8.

Plootuluodossa tehtiin puuston harvennusta ja pys-
tytettiin grillikota.

Vedenlaadun tutkimus toteutettiin 29.8.2024 

Levänäytteitä otettiin Ekqvistinselältä edellisten vuo-
sien tapaan. 

Kuluvana vuonna tapahtuu

Jäsenmäärää pyritään kasvattamaan tiedotustoimin-
nalla, tapahtumilla ja verkkosivustoa kehittämällä. 

Hallitus tulee kokoontumaan noin kahdeksan kertaa 
vuoden aikana. 

Varainhankinta muodostuu jäsenmaksuista, tuote-
myynnistä ja veneilykartoista. 

Jäsentiedotteet lähetetään keväällä ja syksyllä. 

Tiedottamiseen käytetään myös Facebookia ja verk-
kosivuja. 

Isojärvilehti nro 8 ilmestyy toukokuussa 

Veneilyreittejä ja viitoitusta parannetaan edelleen.

Kalastamiseen liittyvä ajantasainen tieto, ohjeet ja 
määräykset löytyvät verkkosivuilta.

Pikkujoulujuhlat järjestetään 22.11.2025

Retkipaikkoja Pirttiluodossa ja Plootuluodossa pi-
detään yllä kaikkien järvellä liikkuvien iloksi. Lisäksi 
rakennetaan Plootuluotoon vielä puucee, raivataan 
polkuja ja parannetaan rantautumismahdollisuuksia. 
Työt tullaan tekemään talkoilla, joista tiedotetaan tar-
vittaessa sekä Facebookissa että WhatsApp-ryhmäs-
sä.

Säännöstelyä tullaan seuraamaan tarkasti. 

Jokisuun veneväylän parantamisen suunnittelua ja 
luvitusta tullaan viemään aktiivisesti eteenpäin eri ta-
hojen kanssa. 

Kurikanniskan kalatien toimivuutta ja vaikutuksia 
tullaan seuraamaan tiiviisti.

Levänäytteiden ottamista jatketaan ainakin Ekqvis-
tinselältä. 

Vesinäytteiden ottamista ja analysointia tullaan jat-
kamaan edellisvuosien tapaan. Mittaustulokset ovat 
nähtävillä verkkosivustollamme.

Isojärvi-Seura toimii
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Ars Kerimanni-20v. 
juhlanäyttely

4.-13.7.2025 
AUKI 13-17

GALLERIA KERIMANNI

Sirpa Ojala 040 353 9430 
FB Galleria Kerimanni
Instagram galleria_kerimanni

Sirpa ja Pentti Ojala 
Kerimannintie 44 29630 Pomarkku

+358500 522 860- Louhintatyöt poravaunulla
- Vedenalaisten kivien räjäytykset
- Sukellustyöt
- Kaikki louhintatyöt hissikuilusta 
murskakenttään

www.kallionlouhinta.fi
tero@kallionlouhinta.fi

TILAUSLIIKENNE 

MÄENSIVU OYMÄENSIVU OY

Tilausliikenne ja inva-kuljetukset 
0400 740 343 mari@maensivu.fi

MÖKKIUNELMA
TODEKSI!

MÖKKIUNELMA
TODEKSI!

etuovi.com/kohde/567271etuovi.com/kohde/567271

Avara näkymä järvelle

Aurinkoa iltaan asti

Tie tontille saakka

Alueella sähköverkko

N. 2500 m2

Avara näkymä järvelle

Aurinkoa iltaan asti

Tie tontille saakka

Alueella sähköverkko

N. 2500 m2

LUE LISÄÄ TONTISTA:LUE LISÄÄ TONTISTA:

PORIN PARVEKE- JA 
TERASSILASITUS OY
NIKA-PARVEKELASIT
LUKKAN TERASSILASIT
PARVEKELASIVERHOT
LUKKAN LASIKAITEET

Myös huollot kaikkiin malleihin 
35 vuoden kokemuksella.

■ porinparveke.fi ■ 0400 324 857 ■ 
■ j.halme@dnainternet.net ■

Isojärvi 
seurantaan
Kaksi nettiosoitetta, joita 
isojärvelaisten kannattaa 
seurata:

www.isojarvi-seura.fi

http://wwwi2.ymparisto.
fi/i2/36/l360141001y/wqfi.
html (Isojärven vedenkorkeus)

Ajankohtaista tietoa järveltä 
löytyy Isojärven ulkoiluin-
fo-Whatsapp-ryhmästä, 
jossa on jo noin 300 jäsentä.

!



Vuonna 2011 perustettu Isojärven Järvipelastusyhdis-
tys on ehtinyt jo murrosikään. Yhdistyksellä on tällä 
hetkellä noin 150 jäsentä, joista kymmenkunta on 
yhteisö- ja yritysjäseniä. Yhdistyksen pelastusaluk-
sen miehistöön kuuluu 20 aktiivia ja maastoetsintä-
ryhmään 10 henkilöä. 

Yhdistyksellä on sopimus pelastustoiminnasta Sata-
kunnan hyvinvointialueen kanssa, mikä päivitettiin 
kuluvan vuoden alussa. Lisäksi yhdistys kuuluu Va-
paaehtoisen pelastuspalvelun (Vapepa) organisaa-
tioon.

Toiminta on ympärivuotista

Vuoden 2024 aikana yhdistyksen jäseniä osallistui yli 
80 koulutus- ja harjoitustapahtumaan. 

– Yhdistyksen omat viikkoharjoitukset pidetään ke-
säaikaan kerran viikossa Kiilholman tukikohdassa ja 
järvellä, kertoo puheenjohtaja Mika Lähteenmäki.

– Talviaikaan joulu-tammikuun harjoitustauon ulko-
puolella harjoitukset pidetään kerran kahdessa vii-
kossa. Omien harjoitusten lisäksi osallistumme Suo-
men Meripelastusseuran koulutuksiin ja kursseille, 
joista osa pidetään etäkoulutuksina verkossa ja osa 
järjestetään Meripelastusseuran koulutuskeskukses-
sa Bågaskärin saaressa. 

Alueellista yhteistyötä harjoittelussa tehdään muun 
muassa Reposaaren meripelastusyhdistyksen ja 
alueen palokuntien kanssa. 

Vuonna 2024 yhdistyksellä oli 15 hälytystehtävää, 
joista 5 kiireellisiä.

SMPS 
Isojärven Järvipelastusyhdistys ry

Englannin kanaalin tyrskyistä Isojärvelle – uusi 
alus käyttöön 2023

Kymmenen vuoden projekti saatiin päätökseen ke-
sällä 2023 kun Suomen Meripelastusseura luovutti 
Isojärven Järvipelastusyhdistyksen käyttöön ”uuden” 
Atlantic 75-pelastusaluksen. Aluksen runko hankit-
tiin käytettynä Englannista, jossa se palveli kanaalin 
tyrskyisillä vesillä tunnuksella B-794 Joan Bate. Alus-
ta operoi aluksi Salcombe RNLI ja viimeisenä Rescue 
Dart RNLI. 

Aluksen runko käytiin perusteellisesti läpi telakalla 
Suomessa. Mika Lähteenmäen mukaan ylläpito-
korjauksen yhteydessä aluksen tekniikka uusittiin 
kokonaisuudessaan, ja perässä on kaksi uutta perä-
moottoria.

– Saimme käytännössä uudenkarhean, täysin perus-
korjatun veneen. Hankinnan kokonaisarvo oli noin 
100.000 €, mistä yhdistyksemme osuus oli 15%. 

Avovesikausi 2024 oli uuden aluksen ensimmäinen 
täysi kesä Isojärvellä. 

– Kokemukset uudesta aluksesta ovat olleet positiivi-
sia. Aluksen tekniikka on osoittanut toimintavarmuu-
tensa ja navigointilaitteisto tutkineen mahdollistaa 
operoinnin järvellä kaikissa olosuhteissa, päättää 
puheenjohtaja Mika Lähteenmäki. 

Uusia jäseniä kaivataan – tule mukaan aktiiviseen, 
rentoon ja mukavaan harrastukseen! 

www.meripelastus.fi/Isojarvi tai 

https://www.facebook.com/Isojarvenjarvipelas-
tajat

PV156
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Vene- ja kävelyretki 
Pomarkkuun

Pomarkussa kannattaa käydä veneellä. 2,5 kilometrin jokimatkalla järveltä Ky-
länlahdelle ei voi eksyä. Jokisuun matalan väylän kohdalla kannattaa koneita 
nostaa, mutta joen syvyys riittää suuremmillekin veneille. Nopeusrajoitus joel-
la on 35 km tunnissa. Kylänlahdella on kunnan vieraslaituri, johon veneen voi 
kiinnittää kylällä asioinnin ajaksi. 
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Kaunis kylän keskusta kivisiltoineen on vain muutaman minuutin kävelymatkan päässä. Patosillan pohjois-
puolella on Marja-Liisa Alanissin ainutlaatuinen rinnepuutarha pienoisveistoksineen. Vajaan puolen kilometrin 
päässä patosillalta löytyy taidepuisto ja Olli Lindholmin patsas. Kivenheiton päässä monitoimihallilta sijaitsee 
Shell.

Vieraslaiturilta voi suunnata myös kunnantalolle ja omatoimikirjastoon sekä edelleen kirkonmäelle, jossa on 
kaksi eri aikakautta ja tyylisuuntaa edustavaa kirkkoa. Noin kilometrin kävelymatkan päässä laiturilta sijaitse-
vat Satun Kesäkahvila Kiilholmantiellä ja Pomarkun Pizza & Kebab entisen Seo:n tiloissa Vanhatie 1:ssä. 

Aseman kunto- ja frisbeeradalle on vieraslaiturilta 1,6 km ja Isonevan soidensuojelualueelle 3,7 kilometriä.

Myös kylän kaupat K-Market Pomeranssi ja Sale sekä kukkakauppa ja apteekki ovat lyhyen kävelymatkan 
päässä vieraslaiturilta.

Pizzaa, kebabia ja 
burgereita 
A-oikeuksin
Pomarkun entisen Seo-huoltoaseman tiloissa Vanha-
tie 1:ssä avautui maaliskuussa 2024 pizzeria. Hieman 
yli vuodessa turkkilaisen Selo Simsekin pitämä, 
A-oikeuksin varustettu Pomarkun Pizza & Kebab on 
saavuttanut mainetta erityisesti erinomaisilla pizzoil-
laan.

– Matkailijoille ja pomarkkulaisille asiakkaille on kel-
vannut hyvin myös kebabimme ja burgerit, kehaisee 
Porissa ja Köyliössä aiemmin ravintoloitsijana toimi-
nut Selo Simsek. 

– Asiakaiden toivomuksesta laajensimme aukioloai-
koja ja otimme listalle uusia vaihtoehtoja. Mielenkiin-
nolla odotamme palautetta uutuuksistamme: Mauno, 
Mättö ja Rehupizza,

Selo Simsek muistuttaa myös lounastarjouksesta, 
joka on voimassa klo 10:30 - 14:00. 

– Isojärveläisille suosittelen Pomarkun specialia, joka 
on ylivoimaisesti suosituin pizzamme. 

Pomarkun Pizza & Kebab on avoinna kesällä ma-to 
10.30-21:00, pe 10.30-22:00, la 11:00 - 22:00. su 11:00 
- 21:00. Pizzerian yhteydessä palvelee myös polttoai-
neautomaatti 24 h.

Puh. 050-4614964

Selo Simsek

SYÖTÄVÄÄ JA JUOTAVAA KILOMETRIN PÄÄSSÄ KYLÄNLAHDEN VIERASLAITURILTA:


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Pikkunälkään:
Satun Kesäkahvila 

Pomarkkulaisen Satu Vuorisalon kesäkahvila avau-
tuu kesäkuun alussa Kiilholmantie 6:ssa. Elokuun 
loppupuolelle toimivan kahvilan tarjonta on laaja. 
Varmoja hittituotteita ovat kahvi ja jäätelö. Pika-
ruokapuolelta löytyvät muun muassa lihapiirakat, 
siivet ja ranskalaiset.

Satu Vuorisalolla on jo kokemusta kesäkahvilan toi-
minnasta.

– Kaksi vuotta sitten pidin kesäkahvilaa Pomarkun 
asemalla ja viime vuonna nykyisessä paikassa Kiil-
holmantiellä.

Kesäkahvilan yhteydessä on kirpputori, ja Satu suun-
nittelee myös muutamaa kesätapahtumaa viime ke-
sän tapaan.

– Kannattaa katsoa tiedot aukioloajoista ja tapah-
tumista facebook-sivuiltamme. Meille ovat myös 
tervetulleita kissat ja koirat päättää Satu Vuorisalo ja 
toivottaa veneilijät tervetulleiksi kesäkahvilaansa.

Puh. 044-5094115

Lounasta ja 
bensaa Shelliltä
Pomarkun Shell on paikkakunnalla ja laajemminkin 
tunnettu aamiais- ja lounaspaikka. Arkisin viideltä 
avautuva kahvio on aamuvirkkujen varma valinta. 
Shell on myös suosittu lounaspaikka.

–  Olemme kuunnelleet herkällä korvalla asiakkai-
demme toiveita, sanoo Shellin Kai Mäensivu kysyt-
täessä suosion salaisuutta.

– Syötävän ja juotavan lisäksi myymme myös poltto-
aineita ja autotarvikkeita. Pienet korjauksetkin onnis-
tuvat. Meiltä saat myös kalastusluvat joelle.

Shellillä on myös Veikkauksen asiointipiste. Huolto-
asema ja kahvio palvelevat arkisin klo 5:00 - 18:00 ja 
lauantaisin klo 7:00 - 15:00. Sunnuntaisin asema on 
suljettu. Polttoaineautomaatti on avoinna 24 h vuoro-
kaudessa.

Puh. 0400-227769 
(numerosta on saatavilla apua myös aukioloaikojen 
ulkopuolella) 

Kai Mäensivu

Aune Grönman ja Satu Vuosisalo

SYÖTÄVÄÄ JA JUOTAVAA KILOMETRIN PÄÄSSÄ KYLÄNLAHDEN VIERASLAITURILTA:
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Villa Rouhee

Uusi 
juhla- ja 
majoitustila 
Pomarkussa
Pomarkkulainen yrittäjä Marjaana Setälä-Hie-
tanen on viimeisen kahden vuoden aikana kun-
nostanut vanhasta lääkäritalosta persoonallisen 
tapahtumatilan, jossa on mahdollista järjestää 
koulutustapahtumia, kokouksia ja juhlia jopa noin 
80 hengelle ja majoittaa 14 henkilöä.

Ensimmäiset tapahtumat järjestettiin keväällä 
ja palaute on Marjaana Setälä-Hietasen mukaan 
ollut positiivista.

– Ihan hienoa on ollut huomata, että tila taipuu 
mitä erilaisimpiin tarpeisiin. Erilaiset kokoukset 
ja perhejuhlat ovat onnistuneet hyvin, mutta ti-
loissa on myös äänitetty musiikkia.

Villa Rouheen sisustus on Marjaana Setälä-Hieta-
sen suunnittelema.

– Haluan tuoda tilan ja erilaisten sisutuksellisten 
yksityiskohtien kautta hyviä tunnelmia vieraille. 
Ripaus Italiaa yhdessä rouhean suomalaisuuden 
kanssa on valitsemani linja. Kevään ensimmäisten 
kokemusten ja vieraiden antamien palautteiden 
perusteella talo toimii hyvin.

Marjaana Setälä-Hietanen
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Plootuluodon saari (608-402-1-330) on UPM:n 
omistama. Isojärvi-Seura ry on vuokrannut sen ja 
muitakin saaria vuoteen 2038 asti. Ensimmäinen 
projektin vaihe oli rakennuskuvien teettäminen, ja 
näiden perusteella voitiin pyytää rakennuksiin tar-
joukset sekä UPM:ltä lupa rakentamiseen. UPM:n 
lupa saatiin elokuun puolivälissä 2024. Jo ennen tätä 
lupaa oli aloitettu Leader-projektin perustaminen 
Leader Pohjois-Satakunnan avustuksella. Kodan 
rakentajaksi valittiin tarjouskilpailun perusteella py-
häjärveläinen Hirsiveisto Kari Komu Tmi. Rakennus 
hankittiin valmiina ja paikalleen kasattuna. Seuran 
talkootyöllä tehtiin rakennuspaikan raivaus, perus-
tukset ja rakennuksen hirsien kuljetus Plootuluotoon. 
Puucee ja rantautumispaikkojen luotaus päätettiin 
jättää kesään 2025.

Talkoot syyskuussa
Kodan perustusten rakentaminen alkoi raivaustal-
koilla, jotka pidettiin syyskuun ensimmäisenä viikon-
loppuna. Lauantaina raivattiin rannasta reittiä kohti 
kodan rakennuspaikkaa sekä kaadettiin puita raken-
nuksen tieltä. Tämän lisäksi puhdistettiin rakennus-
paikkaa perustuksia varten. Sunnuntai kului raken-
nuspaikan raivauksen ja soran kantamisen parissa. 
Saareen tuotiin ponttoonilautalle noin 1.5m3 soraa, 
joka "lätkättiin" perustusten pohjaksi.

Plootuluotoon retkipaikka
Plootuluotoon rakennettiin kota syksyllä 2024. Tulossa on myös puucee. Pro-
jekti toteutettiin Isojärvi-Seuran Leader-tuettuna hankkeena. Kota oli jo talvella 
vilkkaassa käytössä.

Kun perustusten paikka oli raivattu ja tasoitettu, sii-
hen talkoiltiin syyskuun toisella viikolla valumuotti 
laudasta. Perustus on koko kodan alla yhtenäinen ja 
sen koko on 150x150mm. Syyskuun toisena viikon-
loppuna pidettiin talkoot, joissa kuljetettiin saareen 
25 säkkiä kuivabetonia sekä tehtiin kodan perus-
tukset. Lisäksi saman viikonlopun aikana poistettiin 
kiviä sekä tuotiin lisää soraa kodan lattiaan, jotta sitä 
saatiin tasoitettua. Kodan hirsien veisto alkoi hirsi-
rakentajan toimesta syyskuun puolessa välissä. Ra-
kentaminen sujui odotusten mukaan ja kota saatiin 
kuljetusvalmiiksi syyskuun lopussa. Kuljetus tapahtui 
jälleen ponttoonilautalla syyskuun viimeisenä perjan-
taina.

Valmista lokakuun alussa
Kun lautta oli saatu rantaan, talkoot jatkuivat hirsien 
kantamisen merkeissä. Syyskuun viimeisenä viikon-
loppuna hirret kannettiin saareen ja samalla alkoi 
myös kodan pystyttäminen hirsirakentajan toimesta 
Isojärvi-Seuran avustamana. Hirsirungon pystyksen 
jälkeen hirsirakentaja jatkoi kodan rakentamista noin 
kolmen päivän ajan. Tämän jälkeen Plootuluodossa 
oli todennäköisesti koko järven hienoin kota!

Kuvassa olevat reitit retkipaikalle 
ovat vain suuntaa-antavia, eivät 
sovellu navigointiin.

Teksti Juuso Ala-Uotila
Kuvat Isojärvi-Seura, 
Ilmakuva Kalle Suomi
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Ekologinen veneily tarkoittaa vastuullista ja ympäristöystävällistä tapaa liikkua 
vesillä. Veneilyn aiheuttamat haitat luonnolle, vesistöille ja ilmastolle pyritään 
minimoimaan. 

– Purjeveneet ovat hyvin ekologisia, koska ne hyödyntävät tuulta voi-
manlähteenä, sanoo porilaisen Top-Motor Oy:n toimitusjohtaja Juha-
ni Mäkelä.

– Esimerkiksi kierrätysmateriaaleista valmistetut veneet vähen-
tävät ympäristövaikutuksia ja
sähkövoimalla kulkevat veneet ovat päästöttömiä ja hiljaisia 
vaihtoehtoja.

Mäkelä ottaa esimerkiksi yrityksensä mallistossa ole-
van sähköperämoottorin, joka mahdollistaa veneilyn 
ilman pakokaasuja ja nollapäästöillä. 
– Perämoottorissa on myös useita osia, jotka ovat 
kierrätettäviä tai uudelleenkäytettäviä.

Ekologiseen veneilyyn kuuluu Mäkelän mukaan 
myös jätteiden ja kemikaalien hallinta. 
– Ei heitetä roskia vesistöön eli kaikki jätteet vie-
dään maihin kierrätettäväksi, käytetään veneen puh-
distuksessa ympäristöystävällisiä aineita, ja tärkeää on 
välttää myrkyllisiä pohjamaaleja. 

Ekologinen veneily ei tarkoita pelkästään teknisiä valinto-
ja, vaan myös ympäristötietoista asennetta. 
– Se on tapa nauttia taloudellisesta ja hiljaisesta vesillä 
liikkumisesta niin, että myös tulevilla sukupolvilla on mahdol-
lisuus kokea puhtaat ja elinvoimaiset vesistöt, päättää Top-Mo-
torin Juhani Mäkelä.

Mercury® Avator™ 7.5e -sähköperämoottori tarjoaa 3,5 
hv polttomoottorin nopeuden ja kiihtyvyyden. Yhdellä 
kokonaan ladatulla 1 kWh:n akulla saavutetaan kuor-
masta ja säästä riippuen noin 50 km:n kantama.

Helppokäyttöinen sähköperämoottori tulee korvaa-
maan pienehköjen veneiden pieniä bensiinikäyttöisiä 
perämoottoreita ja yleistyy myös soutuveneen 	
lisävarusteena, uskoo toimitusjohtaja Juhani Mäkelä, 
Top-Motor Oy.
	

Sähköperämoottorilla 
ekologista veneilyä
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Melonnan suosio on viime vuosina kasvanut Suo-
messa. Tämä näkyy myös Isojärvellä, jossa kanootte-
ja ja kajakkeja näkee aiempaa useammin.

– Isojärvi on hieno järvi melontaan, sanoo melonta-
ohjaaja Jaana Mälkki.

– Järven saaret tarjoavat suojaa tuulilta, mutta luovat 
myös maisemaan vaihtelevuutta.

Isojärvellä on Mälkin mukaan kaksi hyvää, melonta-
retkelle sopivaa retkeilysaarta. 

– Isojärvi-Seuran rakentamat laavut ja tulenteko-
paikat Pirttiluodossa ja Plootuluodossa on helppo 
tavoittaa meloen. Järven eteläosasta Plootuluotoon 
johtaa useita suojaisia reittejä. Pirttiluotoon melomi-
nen vaatii jo hieman kokemusta erityisesti länsituu-
lilla.

Turvallisuus ennen kaikkea

Jaana Mälkki on painottaa ennakkovalmistautumisen 
tärkeyttä.

– Melonnan perustiedot  ja -taidot pitää opetella en-
nen kuin on valmis melontaretkille. 

Mälkki ottaa esimerkin tilanteesta, jos kajakki kaatuu. 

– Jos olet vaikka keskellä järveä, niin vettä täyn-
nä olevaan kiikkerään kajakkiin on vaikea päästä 

Meloen lähelle luontoa
takaisin. Oikeilla toimenpiteillä se kyllä onnistuu. 

Kun perusasiat ovat hallussa, pystyy Jaana Mälkin mu-
kaan melomaan suojaisilla vesillä itsenäisesti. 

– Niin, ja myös osallistumaan ohjattuihin melontaretkiin.

Retkiä ja koulutusta

Mälkki on järjestää Isojärvellä koulutusta ja teemaretkiä 
melojille. Ohjelmassa ovat muun muassa täydenkuun-
retki ja ruskamelonta.

– Päivä- ja yönyliretket ovat olleet 
suosittuja, kuten myös ly-
hyemmät iltamelontaret-
ket, päättää melon-
taohjaaja Jaana 
Mälkki ja toivoo 
melonnan pa-
riin yhä uusia 
harrastajia.

Melontaohjaaja 
Jaana Mälkki
040 734 6696
jaana.malkki@
wildnordicnature.com
www.wildnordicnature.com 
Facebook: Wild Nordic Nature
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Päivi, Birgit ja Marko

Sisarukset 
perheineen viihtyvät 
Vähä-Kolkassa

Pomarfinin perustajat Toivo ja Kirsti Lep-
pänen ostivat Isojärven pohjoisrannalta 
Vähä-Kolkasta neljä tonttia 1980-luvulla. 
He halusivat itselleen ja kolmelle lapsel-
leen, Päiville, Birgitille ja Markolle kulle-
kin oman paikan kesäasunnolle. Tontit 
arvottiin. Tänään kolmella tontilla on yksi 
vakituinen asunto ja kaksi kesäasuntoa 
pihapiirirakennuksineen.

Teksti Pekka Koivunen
Kuvat Päivi Fonsénin kotialbumi

Ilmakuva Kalle Suomi

Kirsti Leppänen ja sisarukset Birgit, M
arko ja

 Päiv
i

Fonsén
Haapala

Leppänen
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Leppästen tonteille valmistui ensimmäinen mökki 
vuonna 1987. Tämä Honkarakenteen hirsimökki on 
nyt osa Marko ja Maarit Leppäsen vuonna 2022 val-
mistuneen omakotitalon pihapiiriä. 

Päivi ja Jarno Fonsénin kesäpaikka otettiin käyttöön 
1997. 

Isä-Toivo rakensi Fonsénin viereen sittemmin Birgit 
ja Petri Haapalalle siirtyneen mökin 2009. Tämä 
mökki on ollut vuokralla suvun ulkopuoliselle vuo-
desta 2022.

Birgitin mökki vuokrattuna kolme vuotta

Birgitin ja Petrin tontilla on kaksi rakennusta; vuonna 
2009 valmistunut mökki ja sauna. Mökissä on sähkö 
tupa, keittiö, makuuhuone ja parvi. 
– Lämmitys hoituu takan ja ilmalämpöpumpun avul-
la. Saunassa on tietysti puukiuas, kertoo Birgit.
– Ja vesi tulee porakaivosta, jonka Päivi rakennutti 
vahingossa meidän tontillemme.

Koska oma käyttö väheni 2020-luvulla, Haapaloiden 
mökki on viime vuosina ollut vuokralla.
– Olemme kyllä käyneet Vähä-Kolkassa muutamia 
kertoja vuodessa, mutta lähinnä vieraina Päivin ja 
Markon luona. Juhannus  on  perinteinen sukumme 
kokoontuminen.

Mökin tulevaisuudesta on kyllä keskusteltu, mutta 
päätöksiä ei ole tehty. 

Marko ja Maarit muuttivat keskustasta 
Vähä-Kolkkaan 

Markon ja hänen puolisonsa Maaritin rakennuspro-
jekti alkoi 2010-luvun lopussa. Tavoitteena oli raken-
taa talo eläkepäiviä varten, kertoo Marko Leppänen.
– Perussuunnittelun teimme itse ja rakennuspiirus-
tukset teki Raimo Lavapuro. Alihankkijoina käytimme 
mahdollisuuksien mukaan paikallisia yrityksiä. Juha-
lan Pekka hoiti sähköt ja Saarisen veljekset lvi-puo-
len.
– Marko teki itse valtaosan rakennustöistä, lisää 
Maarit.

Talo valmistui neljän vuoden uurastuksen tuloksena 
vuonna 2022.
– Myimme tuolloin asuntomme Pomarkun keskustas-
sa ja muutimme tänne. 

Leppästen 88 m2:n talo on varustettu kaikin muka-
vuuksin. Myös porakaivo löytyy tontilta.
– Valitsimme lämmitysjärjestelmäksi vesikiertoisen 
lattialämmityksen ja vesi-ilmalämpöpumpun, koska 

laskujeni mukaan harkinnassa ollut maalämpö ei 
maksaisi itseään takaisin.

– Aikuisten lastemme Artun, Sannin ja Even mielen-
kiinto lomailuun Isojärven rannalla on viime aikoina 
lisääntynyt, ja heitä näkyykin aiempaa enemmän 
täällä, kertoo Maarit Leppänen.

Leppäset ovat tyytyväisiä asumiseen Vähä-Kolkassa.
– Talomme on hienolla paikalla, Isojärvi on upea ja 
luonto lähellä – ja naapureistakaan ei ole häiriötä. 
Marko haluaa vielä lisätä, että Siikaisten kunta on 
suhtautunut hyvin positiivisesti omakotitalon raken-
tamiseen järven rantaan. 

Reissunaisen lepopaikka 

Päivi Fonsénin ja hänen perheensä mökkeilyhistoria 
ulottuu yli kolmenkymmenen vuoden taakse.  
– Vähä-Kolkka oli meille tuttu jo ennen oman mök-
kimme valmistumista vuonna 1997.

Päivin mökki ja sauna sijaitsevat 
rinteessä, kuten Birgitin ja 
Markon rakennuksetkin.
– Hieno paikka, jonne 
tulee aina mielellään, 
sanoo Helsingissä ny-
kyään asuva Päivi.

Mökki on tietenkin tal-
viasuttava ja kauko-oh-
jattavan lämmityksen 
avulla mökin saa aina 
etukäteen lämpimäksi.
– Meillä on pörssisähkö 
ja peruslämpönä 12 astetta. 
Muutama tunti ennen saapumis-
ta nostetaan lämpö haluttuun tasoon.

Sauna lämpiää perinteisesti puulla. 
– Uimaranta on ihan ok. Sille ei ole tehty paljon mi-
tään.

– Vähä-Kolkan mökki on minulle se paikka, jonne 
aina haluan, kun käyn kotiseudulla, tunnustaa paljon 
matkustava Päivi.

Jälkikasvu kansoittaa Vähä-Kolkan 
yhä useammin

Mökkeilyssä on Suomessa havaittu tietty ikään si-
doksissa oleva kierto. Alle murrosikäiset haluavat 
järven rantaan, murrosiästä nuoreen aikuisuuteen 
mökkeily ei pahemmin kiinnosta. Sitten tapahtuu 
käänne. 
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Jälkikasvu kansoittaa 

Vähä-Kolkan yhä useammin
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Päivi kertoo, että hänen neljä aikuista lastaan lapsen-
lapsineen käyttävät mökkiä aiempaa enemmän. 
– Jotenkin tuntuu siltä, että kävijämäärä on nousussa. 
Mökille halutaan pitkänkin matkan päästä.

Birgit on havainnut saman myös omassa perheessään.
– Tässä on viime aikoina ollut lasten taholta hieman 
paineita ulos vuokratun mökkimme ottamiseksi per-
heemme käyttöön.

Marko uskoo näin käyvän tulevaisuudessa myös hänen 
perheessään.
– Meillä on sattuneesta syystä ollut muutaman vuoden 
työleiri, joten vieraita on käynyt vähän vähemmän, nau-
rahtaa Marko.

– Meillä ei ole oikeastaan ollut työleiriä, vaan aika mö-
killä käytetään rentoutumiseen, huomauttaa Päivi, joka 
käy Vähä-Kolkassa kymmeniä kertoja vuodessa. 

Päivillä on ollut jo pitkään tapana kutsua sukulaisia 
ainakin kerran vuodessa Vähä-Kolkkaan. 
– Juhannusaattona kutsumme lasten kanssa Isojärvellä 
olevat sukulaiset ja ystävät skoolailemaan kesälle.

– Tuolloin mekin saavumme Isojärven rantaan, kertovat 
Birgit ja Petri, jotka ovat asuneet Kankaanpäässä jo 
vuodesta 2011.

Päivin tulevaisuuden suunnitelmiin kuuluu isoäideille 
tyypillisen haaveen toteuttaminen.
– Haluan nähdä kaikki lastenlapseni täällä Kolkassa 
samalla kerralla. Siksi suunnittelen suvun mummut-las-
tenlapset-leiriä. 

Birgit, Marko ja Päivi kaipaavat hieman enemmän yh-
teisiä aktiviteetteja isojärveläisille. 
– Sitä voisi tavata järven mökkiläisiä muulloinkin kuin 
juhannuksena. Pelkkä juhannusregatta ei oikein yksi-
nään toimi.
Myös kesäkahvila Kylänlahdelle tulee esille sisarusten 
keskustelussa.
– Sinne voisi viedä vieraita, vaikka veneellä ja vaikka 
samalla käydä ostoksilla kylän kaupoissa. 
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Arja ja Erkki Rovion mökki sijaitsee 2600 neliön tontilla Leväsjoen Lammintauk-
sessa Kevätsalmen rannalla. Kapean salmen veden virtaus pitää laiturin edustan 
vapaana jäistä ja uiminen on mahdollista yleensä ympäri vuoden.

Arja ja Erkki Arja ja Erkki 
varrella virranvarrella virran

Teksti Pekka Koivunen
Kuvat Pekka Koivunen, Rovioiden kotialbumi
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Roviot pitävät mökin sijaintia erinomaisena myös 
kahdesta muusta syystä.

– Sinilevää emme ole koskaan havainneet Kevät-
salmessa. Tämä paikka on myös hyvin rauhallinen, 
koska vilkas veneväylä kulkee Kevätsalmenluodon 
länsipuolella Vuohisalmessa ja vain harvat veneilijät 
uskaltavat ajaa Kevätsalmen kautta.

Laavuvaara, Rosendahl, Honkarakenne, 
Kesätunturi

Roviot ostivat rantatontin Jorma Ylikahrilta vuonna 
1991. Seuraavana vuonna tontille valmistui ensimmäi-
nen mökki, kertoo Erkki Rovio.

– Se oli Laavuvaaran 150 mm:n pyöröhirsimökki. 
Sitten ”vaihdoimme” mökiksi Rosendahlin 
tuotteen ja lopulta päädyimme tähän 
nykyiseen Kesätunturiin, joka valmistui 
1998.

1990-luvun lopussa Roviot ostivat Kuole-
manniemestä tontin ja pystyttivät sinne 
Honkarakenteen hirsimökin.

– Se 1990-luku oli meillä aika aktiivista 
mökkiaikaa. Silloin olimme kahden mökin 
loukossa, ja pähkäiltiin kumpi myydään, 
muistelee Arja.

– Jotenkin vain tämä Kevätsalmen mökki tuntui pa-
remmalta ja sai jäädä.

Toimiva kokonaisuus

Roviot muuttivat hankkimansa Kesätunturin mökin 
huonetilaa siten, että saunan tilalle sijoitettiin ma-
kuuhuone. Rantaan he hankkivat Honkarakenteen 
hirsisaunan.

– Näin saimme mökin kaikki 68 neliötä asuinkäyt-
töön ja sauna rantaan, kertoo Arja Rovio 

Kaikilla mukavuuksilla varustetussa mökissä on kak-
si makuuhuonetta, olohuone, keittiö, wc ja suihku. 
Talousvesi tulee omasta porakaivosta. Talviasuttavan 
mökin lämmitys hoituu sähköllä, takalla ja ilmaläm-
pöpumpulla. Rantasauna lämpiää tietysti puilla.

Roviot painottavat vielä mökin sijaintia.

– Me olemme hyvin tyytyväisiä mökkielämään virran 
varrella.

Sopivasti kaukana

Roviot käyvät mökillä kesäisin usein ja talvisinkin 
silloin tällöin. Mökkimatka autolla Pomarkusta on 21 
km. Mutkaisia teitä pitkin aikaa kuluu Erkin mukaan 
noin 35 minuuttia.

– Veneellä täältä Pomarkun Kylänlahden laituriin on 
17 kilometrin matka, ja siitä kotiimme on sitten va-
jaan puolentoista kilometrin kävelymatka. Kurikan-
niskalle täältä venematkaa on viisi kilometriä.

Erkki kertoo kuitenkin veneilevänsä tänään vähem-
män kuin esimerkiksi 1990-luvulla.

 – Lähinnä kalassa tulee käytyä lähivesillä. Pitäähän 
sitä pari-kolmekymmentä kuhaa saada syksyisin 
talven varalle, päättää Erkki Rovio Arjan hymyillessä 
arvoituksellisesti.
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Juhani ja Mirva Saarinen

Ikkunasta 11 
kilometrin 
järvinäkymä

Teksti Pekka Koivunen
Kuvat Pekka Koivunen, Saaristen kotialbumi
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Harvan mökin ikkunasta Isojärvellä 
voi katsoa horisonttiin yli 11 kilomet-
rin päähän. Juhani ja Mirva Saarisen 
mökillä voi. Jokisuun Nuottakalliolla 
sijaitseva tontti on ollut Saarisen su-
vulla 1950-luvun lopulta alkaen. 

Alkuperäiselle, Anja ja Olavi Saarisen rakennutta-
malle mökille kuljettiin aluksi polkua pitkin. Autot 
piti jättää 200 metrin päähän. Mökki lähellä kirkon-
kylää palveli Saarisia hyvin kuusi vuosikymmentä, 
kunnes se tuli elinkaarensa päähän.
– Vanha rakennus kärsi muutamasta tulvasta niin, 
että päätimme purkaa sen, kertoo Juhani Saarinen.
– Se oli todellinen vanhan ajan kesämökki: tupa, 
pieni keittiö ja sauna, johon mentiin ulkokautta. 
Mökin taru päättyi vuonna 2020. Tänään siitä muistuttaa 
vain pohjalaatta pihassa.

Yhdessä mökillä jo lähes 20 vuotta
Juhani ja Mirva ovat käyttäneet mökkiä jo lähes kaksi-
kymmentä vuotta. Tontti rakennuksineen siirtyi lopulli-
sesti heille vuonna 2014, jolloin alkoi myös uuden mökin 
taru vaiheittain. 
– Mökki ja terassi alkoivat tuolloin saada muotonsa, ku-
vailee Mirva Saarinen kymmenvuotisen projektin alkua.
– Vuosikymmenen vaihteessa valmistui sauna ja valet-
tiin laajennuksen pohja. Kaksi vuotta sitten valmistu-
neen uudisosan myötä saimme 45 neliötä lisätilaa.
Uusi mökki laajennuksineen on varustettu kaikilla 
mukavuuksilla. Mökin lämmitys hoituu kahdella 
kamiinalla, etäohjattavalla ilmalämpöpumpulla ja 
sähköllä. 
–  Ilmalämpöpumpun etäohjaus on kätevä. Mökille 
saadaan sopiva lämpö käymättä siellä. Tällä paikal-
la tuulee käytännössä melkein aina, ja siksi toimiva 
lämmitysjärjestelmä on joskus jopa kesälläkin tar-
peen.

Vain neljän kilometrin mökkimatka 
Saariset viettävät aikaa mökillä yleensä torstaista 
sunnuntaihin. Mirva tekee siellä ajoittain myös 
etätöitä.
– Koti kirkonkylässä ja myös palvelut ovat noin 
neljän kilometrin päässä, joten etäisyys ei ole 
mökkeilyn ongelma, toteaa Mirva.
– Tämä Nuottakallion paikka on meille sopiva. 
Ajanmukainen mökki, uimaranta on sinilevä-
vapaa kovan virran vuoksi, lähistöltä löytyy 
sienestyspaikkoja ja veneellä pääsee järvelle, 
luettelevat Juhani ja Mirva vapaa-ajan asun-
tonsa hyviä puolia lyhyen mökkimatkan lisäk-
si. 

LVI-alan yrittäjänä toimiva Juhani ja puoliso Mirva, 
joka toimii Sataedussa sosiaali- ja terveysalan lehto-
rina. Välissä makailee 10-vuotias Rolle-koira.
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Huolta jokisuun tilasta
Yksi huolenaihekin löytyy. Saariset ovat jo vuosia seuranneet mökin edestä kulke-
van kapean ja matalan jokisuun väylän veneliikennettä.
– Veneliikenteen määrä on vähentynyt huomattavasti. Liekö syy sitten se, että väy-
län mataluus pelottaa veneilijöitä, pohtii Juhani Saarinen.
Mirvan mielestä väylän saattaminen kulkukelpoiseksi lisäisi turvallisuutta ja myös 
mökkiläisten asiointia Pomarkun keskustassa. Jokisuun väylän ruoppaus onkin Ju-
hani ja Mirva Saarisen toivelistalla kärkipäässä. 
Saaristen tulevaisuuden suunnitelmat Nuottakallion suhteen ovat selvät. 
– Tässä on kymmenen vuotta kehitetty mökkiä ja nyt on aika nauttia paikasta. Siis 
ei mitään uutta toistaiseksi, toteavat Saariset lopuksi. 
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Ympäri 
vuoden 
saaressa

Turkulaiset, huonekalupuuseppä Tero Forsell ja valokuvaaja Erja Laurén-For-
sell ovat jo viisitoista vuotta olleet Juliaananluodon ”vakioasukkaita”. He 
viettävät aikaa mökillään aina, kun olosuhteet sen sallivat. Pitkä mökkimat-
ka ei haittaa Isojärveen tykästynyttä pariskuntaa. 

Teksti Pekka Koivunen
Kuvat Erja Laurén-Forsell



42	 Isojärvi-lehti 2025

Karhijärvi vaihtui Isojärveen

Mökkeily pohjoissatakuntalaisen järven rannalla oli 
tuttua Terolle ja Erjalle jo ennen ”muuttoa” Isojärvel-
le. 

– Hengailimme 2000-luvulla kymmenisen vuotta 
tuttavien mökillä Lavian Karhijärvellä. Halusimme 
kuitenkin oman mökin, ja ostimme tontin täältä Ju-
liaananluodosta vuonna 2009.

Nykyään suojaisella, lounaaseen avautuvalla rinne-
tontilla on talviasuttava päärakennus, huussi/varasto 
ja puuvaja. Sauna on päämökissä.

– Kaikki rakennukset ovat Teron käsialaa. Huone-
kalupuuseppä taitaa myös rakentamisen, mainitsee 
Erja, joka on omien sanojensa mukaan toiminut 
Teron ammattitaitoisena lautahenkilönä.

Melkein kaikki mukavuudet

Lattialämmitys, sähköpatterit ja varaava takka sekä 
työtilan kamiina mahdollistavat mökin ympärivuoti-
sen käytön. Joistakin mukavuuksista on Teron mu-
kaan jouduttu tinkimään.

– Kaivoa meillä ei ole, joten olemme kantoveden 
varassa. Sadeveden keräysjärjestelmä kuitenkin hel-
pottaa tilannetta hieman. Mukavuuksiksi laskettavat 
nettiyhteydet ovat täällä saaressa valitettavan heik-
koja. 

Mökki sijaitsee 
suojaisessa paikassa 

Juliaananluodon
etelärinteessä.
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Erja nostaa esiin sinilevän, jota muutamana vuonna 
on ollut paljon Juliaananluodon edustalla. 

– Useimmiten ei haittaa, kunhan ei päästä koiraa juo-
maan järvestä. Itse ei paljoa uida rannan mataluuden 
ja mutapohjan takia.

Mökkielämää

Juliaananluoto on jo yli vuosisadan ollut osa Honka-
luotoa. Yhteenkasvaneiden saarten etelärannalla on 
kahdeksan mökkitonttia. Pohjoisosassa on noin viisi 
hehtaaria UPM Metsän omistamaa, luonnontilassa 
olevaa metsämaata, joka mahdollistaa marjastuksen 
ja sienestyksen jokaisenoikeudella.

– Isäntä rakentelee ja minä liikun metsässä ja kerään 
sieniä, kertoo Erja, joka mainitsee myös hoitavansa 
tontin kukat ja kasvit.

Erja on myös perheen kalastaja.

– Minulla on onki ja virveli, mutta haluaisin joskus 
opetella verkkokalastusta.

Tero mukaan veneily ja retkeily järvellä on jäänyt vä-
hiin.

– Joskus käymme veneellä kylällä.  Pyrimme hankki-
maan kaikki palvelumme läheltä. 

Haaveena muutto saareen

Tero ja Erja ovat mökillä rospuuttokausia lukuunotta-
matta melkein jatkuvasti. 

– Minä joudun kuitenkin käymään työni vuoksi Tu-
russa melko usein, sanoo valokuvaajana toimiva Erja 
Laurén-Forsell.

Pitkä automatka ei turkulaista pariskuntaa haittaa, 
mutta venematka saareen on joskus ongelmallinen.

– Autolla Turusta Ranta-Kiilholmaan on 180 kilomet-
riä. Sieltä on noin kahden kilometrin venematka Ju-
liaananluotoon.

Teron ja Erjan vene on Yamarin 435. Isommalla ei 
Teron mukaan pääsisi saareen asti, koska ranta on 
matala.

– Matalan veden aikana ei aina päästä omalle laituril-
le, vaan vene pitää jättää toiselle puolelle saarta.

Pitkästä ja joskus ongelmallisesta mökkimatkasta 
sekä joidenkin mukavuuksien puutteesta huolimatta, 
Tero Forsell ja Erja Laurén-Forsell paljastavat lopuksi 
haaveensa. 

– Toive olisi joskus muuttaa kokonaan saareen ja olla 
myös kelirikkona täällä. 

Teron ja Erjan mökille 
on kahden kilometrin 

venematka 
Ranta-Kiilholmasta.

Staffi Lucifer, 15, tuli per-
heeseen samoihin aikoihin 
kuin mökki alkoi rakentua 

Juliaananluotoon.

Huonekalupuuseppä Tero 
ja ammattitaitoinen lauta-
henkilö Erja kasvihuoneen 

rakentamispuuhissa.
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Yrittäjä Mikko Rosendahlilla on kokemusta kah-
desta Isojärven saaressa sijaitsevasta lomapaikasta. 
Ensin viisi vuotta keskellä Isoselkää Kaijakarissa, ja 
nyt on ensimmäinen kesä takana Myllyselän Honka-
luodossa yhdessä puolisonsa Säde Elon kanssa. 

Honkaluodon mökin Mikko osti italialaiselta Nicolet-
ta Presaccolta, joka ehti asua saaressa vain kaksi 
kesää. Presacco remontoi mökkiä ennen kuin muutti 
mantereelle Kuhmoon. Elämä neljän rescue-koiran 

Kaijakarista 
Honkaluotoon

kanssa saaressa osoittautui hänelle hankalaksi.

Ensi töikseen Mikko raivasi ranta-aluetta ja hankki 
mökille toisen ilmalämpöpumpun ja paljun. Mökki 
oli hänen mukaansa muuten muuttovalmis, kun per-
heen lomailu Honkaluodossa alkoi heinäkuun alussa 
viime kesänä.

– Tein pientä fiksausta ja ulkotöitä. Tänä kesänä on 
tarkoitus remontoida jonkin verran sisätiloja. Puu-

Elokuussa Mikkolle ja 
Säteelle on tulossa yksi 
mökkiläinen lisää.

Teksti Teksti Pekka KoivunenPekka Koivunen
Kuvat Kuvat Rosendahlin kotialbumiRosendahlin kotialbumi
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seen aion rakentaa, koska polttavan toiletin kapa-
siteetti ei isommalle porukalle riitä. Puuvajakin on 
suunnitelmissa.

Keuruulta Pomarkkuun muuttanut, alun perin rau-
malaisyntyinen Säde Elo pitää Honkaluodon lo-
ma-asuntoa erinomaisena.

– Mökki on iso ja luonnonvaraisella tontilla ei tarvit-
se paljon tehdä ulkotöitä. Lomatunnelmaan pääsee 
muutaman minuutin venematkan jälkeen.

Mikko kertoo venematkan Ranta-Kiilholmasta 
mökille lyhentyneen Kaijakarin neljästä ja puolesta 
kilometristä Honkaluodon kahteen.

– Kaijakarissa tuuli aina ja venematka oli usein kuop-
painen. Nyt matka ei ole niin altis tuulille, ja aikaakin 
kuluu vain pari minuuttia.

Mikolla ja Säteellä on aiemmista parisuhteistaan yh-
teensä viisi lasta, jotka saivat jo viime kesänä tuntu-
maa Honkaluotoon.

– Tuntuivat viihtyvän mökillä. Isojärvellä on myös 
kohteita, jonne voi aikuisten vieraiden ja myös lasten 
kanssa mennä. Kävimme jo talvella tutustumassa 
Plootuluodon ja Pirttiluodon retkipaikkoihin.

Honkaluodon massiivihirrestä tehdyn mökin raken-
nutti 2000-luvun alussa Pekka Sundblom, jolta Ni-
coletta Presacco osti sen 2020-luvun alussa . Mikko 
Rosendahllle mökki siirtyi heinäkuussa 2024.

Raskaiden ja isojen tava-
roiden kuljetusta varten 
Mikolla on lautta, jota hän 
tarvittaessa vuokraa.



Lankosken Sähkö Oy
Puh. 02 528 8800

Myös vikailmoitukset

Seija Koirikivi 040 573 4399

Nuohouspalvelua Isojärven alueella 
40 vuoden kokemuksella

PARTURI-KAMPAAMO

NinA   
02 5411 166
Rautatiekuja 1
Pomarkku

SNcargo
Kansainväliset kuljetukset ja huolintapalvelut

www.sncargo.com

Suomesta maailmalle – maailmalta Suomeen

Vanhatie 34 C
29630 Pomarkku
0400 706 870 
050 384 8669

Saarinen ja Pojat

Putkiasennukset 
Tarvikkeet
Lämpöpumput

LVI-HUOLLOT 
VUOSIKYMMENTEN 

TUOMALLA 
KOKEMUKSELLA

POMARKUSSA 
SEKÄ PORIN JA 
KANKAANPÄÄN 

ALUEELLA

www.pomar.fi

PUH. 050 592 6166 
sahkojakiinteistohuolto@gmail.com

Sähköasennukset: Yksityiset/yritykset
S2 asennusluvat, Atex asennukset

Kiinteistö- ja maanrakennuspalvelut

SÄHKÖ- JA KIINTEISTÖHUOLTO 

KOIVUNEN OY
KARI KOIVUNEN



47

Hirsirakennus 
pihapiiriin 
käsityönä

sauna, puuliiteri, 
leikkimökki, aitta, 
autotalli, laavu 

Metsätalousinsinööri Tero 
Lehtonen teki pitkän uran 
metsäalan opettajana Win-
novan metsä- ja luontoalan 
oppilaitoksessa Kullaalla. 
Hän eläköityi vuonna 2020, 
ja sen jälkeen hänella on 
ollut enemmän aikaa kes-
kittyä hirsiharrastukseen.





Hirsityypit:
Pyöröhirsi on pyörösivuinen, käsin tai koneellisesti 
muotoiltu hirsi. 

Pelkkahirsi on tasasivuiseksi sahattu hirsi, joka 
voidaan veistää myös perinteisesti käsin pelkkakir-
veellä.

Lamellihirsi koostuu toisiinsa liimatuista saman 
suuntaisista lamelleista. Rakenne mahdollistaa 
poikkileikkaukseltaan suurien hirsien valmistami-
seen. Ei käsin veistoon.

Metsätalousinsinööri 
Tero Lehtonen valmisti keväällä 

saunan, ja työn alla on 
kesälläsauna ja saunakamari. 
Kuvassa Teroa avustaa hänen 

poikansa Aleksi Lehtonen.
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Pomarkkulainen Tero Lehtonen valmistaa eläkepäi-
vinään käsin veistettyjä pihapiirirakennuksia hirsival-
miiksi kehikoksi.

– Katon, ovien, lauteiden tai vaikkapa ikkunoiden 
valmistamisen jätän pääasiassa alan ammattilaisille.

Lehtonen teki ensimmäisen hirsirakenteen hirsikurs-
silla 1990-luvulla. Hän ei veistä hirsiä ammatikseen, 
vaan pitää hirsirakentamista harrastuksenaan.

– Tämä on hyvää ajankulua. Olen aina halunnut teh-
dä käsin töitä. Haluan myös siirtää perinnerakenta-
mistaitoja tuleville sukupolville.

Kun mökkiläinen suunnittelee hirsistä valmistettua 
pihapiirirakennusta, on muutama perusasia päätettä-
vä, kertoo Tero Lehtonen.

– Rakennusmääräykset pitää tietysti ottaa huomioon. 
Sitten täytyy päättää hankitaanko tehdasvalmistei-
nen rakennus vai käsin veistetty.

Jos mökkiläinen päätyy valmiiseen pihapiiriraken-
nukseen, on Lehtosen mukaan päätettävä toimi-
tus- ja pystytystavasta. Hän pitää valmisrakennusta 
mökkiläiselle helpompana ratkaisuna kuin käsinveis-
tettyä.

Käsinveistetyssä rakennuksessa ostajan itse tekemät 
katto yms rakenteet tietenkin vaikuttavat kustannuk-
sia alentavasti.

– Kun valinta osuu käsin veistettyyn, on tietysti löy-
dettävä veistäjä, ja sitten onkin useita seikkoja, joista 
pitää neuvotella ja päättää.

Tero Lehtonen luettelee asioita, joita pitää pohtia 
veistäjän kanssa:

Valmiusaste

– Veistäjän kanssa pitää sopia tekeekö hän kehikon 
vai rakennuksen valmiiksi kattoineen, ikkunoineen ja 
ovineen.

Puulaji ja puun tarve

– Asuttavan rakennuksen hirret ovat pääasiassa 

mäntyä, joka ei väänny kuin kuusi. Jos tehdään sau-
na, niin kuusi ja haapa ovat parhaita puulajeja, koska 
ne eivät pihkotu niin kuin mänty. Haapa on näistä 
vaikeimmin työstettävä. Pihapiiriin soveltuvat nämä 
kaikki.

– Puun tarve pitää myös laskea.

Puun hankinta ja mahdollinen sahaus

– Ensin pitää löytää paikka, josta ostaa oikeanlainen 
pyöreä puu. Kuljetus on myös järjestettävä. Sitten 
pitää päättää tehdäänkö rakennus pyöreästä vai sa-
hauksen vaativasta pelkkahirrestä. * 

– Puu kannattaa kaataa talviaikana, kun se lepotilas-
sa ja maa kantaa.

Kuorinta

– Kuorinta tehdään kevään aikana kuorimaraudalla 
tai kulmahiomakoneella, jossa on kuorintalaikka. 
Kevät on oikea aika kuorimiselle, koska keväällä ju-
hannukseen saakka ilman kosteus on pienimmillään, 
ja vältetään esimerkiksi kaarnakuoriaisen toukan 
aiheuttamat vahingot.

Veistopaikka

– Kannattaa harkita veistetäänkö hirret paikan päällä 
vai muualla, ja tuodaan hirret sitten pihapiiriin pysty-
tystä varten.

– Hirret tapuloidaan ja annetaan kuivua. Ideaali kui-
vumisaika on yksi vuosi. 

Pystytys

Pystytysvaiheessa voidaan tehdä vielä piilukirveellä 
tai koneellisesti piilutus. Piilujälki tekee pinnasta kes-
tävämmän, ja pienten epätasaisuuksien oikaisu on 
piiluamisella mahdollista. Erilaisista nurkkasalvoksis-
ta pitää valita haluttu ennen rakentamista.

Viimeiset työvaiheet

– Kun hirsikehikko on valmis, tehdään katto, ovet, 
ikkunat ja käyttötarkoituksesta riippuen mahdolliset 
lisärakenteet, kuten esimerkiksi tulisija ja saunan 
lauteet. 

https://puuinfo.fi/rakenteet/hirsirakenteet/
hirsirakentamisen-maaritelmia/

Teollisesti valmistettujen hirsiraken-
nusten tarjonta laaja. Suuri osa Isojär-
ven alueen hirsirakennuksista onkin 
näitä ”kaupasta ostettuja”. Käsityönä 
hirsirakentamista tukista hirsikehikok-
si taitavia rakentajia on vähän, Sata-
kunnassakin vain muutama. 
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Ensimmäiset asiakkaat kesäkuussa

Kivilinnan vaativa 
saneerausprojekti 
on valmis
Yli satavuotias ainutlaatuinen kivirakennus Isojärven rannalla on saanut uuden 
elämän. Kiilholman kartanon omistaja Sarianna Särkijärvi on toteuttanut suu-
ren haaveensa, Kivilinna on nyt edustava juhla- ja majoitustila. 

Kiilholman kartanon alueella sijainneen Vaajaniemen 
Sahan konehuoneen sisätilat ja tontilla olleet lauta-
tapulit tuhoutuivat 4.11.1929 palossa, joka osoittautui 
tuhopoltoksi. Kivinen konehuonerakennus säilyi kui-
tenkin kunnostuskelpoisena, ja on viime vuosikym-
meninä ollut lähinnä loma-asuntokäytössä. 

Viisi vuotta sitten Sarianna Särkijärvi päätti, että 
jyhkeä kivirakennus saneerataan juhla- ja majoitus-
käyttöön.

– Projekti alkoi mittavalla purku-urakalla. Vain katto, 
kiviseinät ja muutamia rakenteita jäi jäljelle, kun pu-
rimme seinäpinnat sekä osan lattioista ja katoista, 
kertoo Sarianna. 

Sariannan mukaan työ edennyt omalla painollaan 
hitaasti, mutta varmasti. 

– Saneeraus on tehty omien resurssien puitteissa 
yhdessä pomarkkulaisten yritysten kanssa. Alkupe-
räinen aika-arvio oli liian optimistinen, mutta toisaal-
ta rauhallisesti etenemällä Kivilinna on saatu alku-
peräistä suunnitelmaa hienompaan kuntoon, sanoo 
Sarianna tyytyväisenä.

Kivilinnassa voi majoittua maksimissaan 12 henkeä, 
ja juhlatilan kapasiteetti on 40-50 ja lisätilaa saadaan 
vuokrateltoilla. 

– Tarvittaessa voimme majoittaa vieraita myös 
lähistöllä sijaitseviin, Juha ja Johanna Särkijärven 
loma-asuntoihin, toteaa Sarianna Särkijärvi.

Kivilinnan toiminta pyörii Sariannan ja 
tämän puolison Kalle Ollonqvistin voimin.
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Lisätietoja Kivilinnasta 
osoitteessa

www.kiilholmankartano.fi
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Mökkien tulisijat 
nuohoojan silmin
Pomarkkulaisella nuohooja Seija Koirikivellä on kymmenien vuosien kokemus 
vapaa-ajan asuntojen nuohouksesta Isojärvellä ja myös muilla lähialueiden jär-
villä. Seijan mukaan mökkien tulisijat ovat yleensä paremmassa kunnossa kuin 
menneinä vuosina, mutta niiden käytössä on edelleen opittavaa.

Koirikivi sanoo yleisen rakenteellisen ongelman 
mökeillä olevan kiukaan tai takan vaatiman suojae-
täisyyden alittaminen.  

– Suojaetäisyydet on tarkkaan määritelty, ja niitä on 
kyllä syytä noudattaa. Laiminlyönnit koskevat yleen-
sä kevytrakenteisia piippuja, joita ei ole asennettu 
ammattitaidolla. 

Hänen mukaansa mökkien tulisijoja ei enää hallita 
aivan kuten ennen.

– Kun tulisija otetaan pitkän tauon jälkeen käyttöön, 
pitää se ensin tarkastaa mahdollisten halkeamien 
varalta. Voimakkaat lämpötilan vaihtelut aiheuttavat 
murtumia erityisesti vanhempiin savupiippuihin. Jos 
halkeamia löytyy, yksi ratkaisu on sisäpiipun asenta-
minen.

Koirikiven neuvo tulisijan käyttöönottoon tauon jäl-
keen on yksinkertainen.

– Ensimmäiseen pesälliseen vain kolmasosa nor-
maalista puumäärästä ja hyvin maltillinen poltto. 
Polton jälkeen jätetään pellit raolleen, jotta kosteus 
pääsee ulos. Toiseen pesälliseen puolet puumäärästä 
ja taas maltillinen poltto ja lopuksi pellit raolleen. Kol-
mas pesällinen voikin olla sitten jo normaali poltto.

Vaiheittaisessa käyttöönotossa tiili mukautuu lämmi-
tykseen. 

– Samankaltainen käyttöönotto kannattaa tehdä 
myös kevytpiipulla varustetulla tulisijalla. Lämpölaa-
jeneminen vaikuttaa myös niihin.

Nuohous joka kolmas vuosi

Olkoon vakituinen tai vapaa-ajan asunto, varsinai-
sessa nuohoustoimenpiteessä ei Seijan mukaan ole 
eroja.

– Ero on vain nuohouksen määräajoissa: oma-
kotitaloissa se on vuosi, mutta vapaa-ajan 
asunnoissa kolme vuotta. Näistä kannattaa 

pitää kiinni, sillä tulipalon jälkiselvittelyssä 
määräaikojen noudattamattomuus saattaa näkyä 
vahingonkorvausta alentavana seikkana, kertoo Seija 
Koirikivi

Hänen mielestään nuohoustilanteessa olisi raken-
nuksen edustajan hyvä olla paikalla.

– Tällöin voin heti kertoa havainnoistani kasvotusten 
ja antaa tarvittaessa neuvoja tulisijan käytöstä.

Koirikiven mukaan kannattaa tarkistaa, että nuo-
houksen varsinainen suorittaja omaa tarvittavan 
pätevyyden.

– Joissakin nuohouspalveluja tarjoavissa yrityksissä 
on yleistynyt käytäntö, jossa nuohouksen tekee tut-
kintoa suorittamaton oppipoika ja nuohouksen kuit-
taa tehneeksi nuohooja tai nuohoojamestari, joka ei 
edes käy paikalla. 

Mökkien nuohouksen sesonkiaika on huhtikuusta 
elokuun loppuun.

– Tällöin valtaosa asiakkaistani on mökkiläisiä. Saa-
rimökkien nuohous on hyvä sopia niin, että kaikki 
saaren tulisijalliset rakennukset voidaan nuohota 
samana päivänä.
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PALOVAROITTIMET
Varmista, että asunnossa on toimivat palovaroittimet 
jokaisessa kerroksessa ja huoneessa. Vaihda paristot 
säännöllisesti!

SAMMUTIN JA SAMMUTUSPEITE 
Mökissä tulisi olla helposti saavutettavissa olevat kä-
sisammutin ja sammutuspeite.
Itse voit tarkistaa, että
•	sammuttimen painemittarin osoitin on vihreällä 

alueella
•	sammutin ei ole vahingoittunut, ruostunut tai vuo-

tanut
•	sammuttimen sokka ja sinetti ovat ehjät

Oma tarkistus ei korvaa varsinaista sammutintarkis-
tusta, jonka voi tehdä vain valtuutettu sammutinhuol-
taja.

SÄHKÖLAITTEET JA -ASENNUKSET
Varmista, että asunnon sähköjärjestelmät on tarkas-
tettu ja että ne täyttävät ajantasaiset turvallisuusvaa-
timukset. 
Vanhoissa mökeissä saattaa olla vanhentuneita säh-
köjärjestelmiä, jotka voivat aiheuttaa vaaratilanteita.
Tarkista, että kaikki johdot, liitännät ja pistorasiat 
ovat kunnossa. Vältä ylikuormittamista!

TULISIJAT JOS MÖKISSÄ TAI SAUNASSA 
ON TULISIJA, TARKISTA NIIDEN JA HOR-
MIEN KUNTO.
Huolehdi, että nuohous tehdään joka kolmas vuosi!

LÄMMITTIMET 
Jos käytät sähkölämmittimiä, älä jätä niitä valvomatta 
ja varmista, että ne ovat turvallisesti sijoitettu eivätkä 
ole palavaan materiaaliin kosketuksessa.

RÄJÄHDYS- JA 
PALOVAARALLISET AINEET
Säilytä kaasu- ja polttoaineastiat turvallisesti, poissa 
lämmönlähteistä ja suoralta auringonpaisteelta. 
Tarkista, että kaasuhellan tai -lämmittimen letkuissa 
ei ole vuotoja.

PELASTAUTUMISREITIT JA HÄTÄULOS-
KÄYNNIT
Suunnittele hätätilanteita varten selkeät pelastau-
tumisreitit ja varmista, että ovet ja ikkunat aukeavat 
helposti. Jokaisen lomalaisen on tiedettävä, kuinka 
poistua rakennuksesta hätätilanteessa!

Yleinen hätänumero on 112

Turvallista mökkeilyä!
ENNALTAEHKÄISY JA VARAUTUMINEN:
Opeta mökissä majoittuville miten toimia tulipalon 
sattuessa ja varmista, että he osaavat käsisammutti-
men käytön. Jokaisen tulisi tietää myös mökin osoite.
Jos mökkisi sijaitsee saaressa, mieti millä tavoin voit 
parhaiten ohjata avun saareen, tarvittaessa myös 
pimeällä. Pelkkä saaren nimi ei riitä. Saman nimisiä 
saaria voi olla useita. 

ENSIAPU	
Huolehdi, että mökillä on ajanmukainen ensiapulauk-
ku.

Yksityiskohtaisemmat ohjeet löydät osoitteesta: 
https://www.kotitapaturma.fi/app/up-
loads/2023/12/Mokin-turvallisuuden-tarkistuslis-
ta.pdf

Lisätietoja saat myös osoitteesta
https://vaal.omakotiliitto.fi/mokkilaisen-opas/
turvallisuus-mokilla/

  112112
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Yhteiskalastuslupa Isojärvelle tarvitsee kaikkien osa-
kaskuntien hyväksymisen. Jotta yhteiskalastusluvasta 
voidaan sopia, tulee kaikkien osakaskuntien olla lail-
lisesti järjestäytyneitä.  Viimeisimmät osakaskunnat 
ovat saaneet toimintansa laillistettua vuoden 2024 
lopussa. 

Yhteiskalastuslupa Isojärven kalastusalueelle on työn 
alla osakaskuntien kesken. Osakaskunnilla on alus-
tavana tarkoituksena muodostaa yhteispäätäntöelin 
hallinnoimaan muun muassa kalastuksen yhteislu-
pa-asiaa. Osakaskunnat valitsevat keskuudestaan 
edustajan yhteispäätäntöelimeen vuoden 2025 aika-
na.

Ketkä kuuluvat osakaskuntaan?

Osakaskuntaan kuuluvat ne kiinteistöjen omistajat, 
joilla on osuus yhteiseen vesialueeseen. Yhteinen 
vesialue on kahdelle tai useammalle kiinteistölle yh-
teisesti kuuluva vesialue.  

Osakaskunnan osakkaaksi pääsee saamalla omis-
tukseensa kiinteistön, jolla on osuus yhteiseen ve-
sialueeseen. Esimerkiksi kaikilla lomakiinteistöillä ei 
ole automaattisesti osuutta yhteisiin, vaikka kiinteistö 
olisikin järven rannalla. 

Kiinteistöllä voi myös olla osuus useampaan yhtei-
seen vesialueeseen. Osuudet yhteisiin ilmenevät 
Maanmittauslaitoksesta saatavasta kiinteistörekiste-
riotteesta.

Miten kalastusoikeus muodostuu?

Osakkaiden kalastusoikeus jaetaan osakaskunnissa 
osakkaiden kesken omistusosuuksien mukaisessa 
suhteessa. Kaikilla osakaskunnan osakkailla ei vält-
tämättä ole riittävästi osuuksia pyydysyksiköistä ja 
siten ei ole lupaa edes yhteen pyydykseen. 

Osakkaat, jotka eivät käytä kaikkia 
kalastuslupaosuuksiaan, voivat myydä muille osak-
kaille kalastuslupia.. 

Mistä osakaskunta päättää?

Vesialueen omistajalla on oikeus määrätä 
kalastuksesta vesialueellaan muun muassa myöntä-
mällä kalastuslupia, asettamalla ehtoja esimerkiksi 
saaliin raportointiin, rauhoitusaikoihin ja rajoituksia 
muun muassa verkkojen silmäkokoon sekä periä 
maksun myöntämistään luvista.

Osakaskunta päättää myös vesialueella tapahtuvista 
toiminnoista, kuten esimerkiksi tapahtumien järjestä-
misestä vesialueella tai vesijohtojen asentamisesta. 

Pyydysyksikkömäärä

Osakaskuntien säännöissä on määritelty pyydy-
syksikkömäärän mukaisesti kalastusoikeus osa-
kaskiinteistöille osakaskunnan alueelle. Pyydysyk-
sikkömäärän salliessa on osakkaalla mahdollista 
pyydyskalastaa nyt vain oman osakaskunnan alueel-
la. 

Kalastonhoitomaksu täytyy olla maksettuna ennen 
pyydyksen laskemista poisluettuna alle 18-vuotiaat ja 
yli 69 -vuotiaat, joilta sitä ei vaadita.
Pyydyskalastuksesta täytyy ilmoittaa osakaskunnan 
valtuuttamalle henkilölle ja pyydykset merkitään 
nimellä ja tilan rekisteritunnuksella. Pyydykset mer-
kitään lisäksi aina osakaskunnista saatavilla pyydys-
merkeillä.

Jokaisella on oikeus veloituksetta onkia ja pilkkiä. 

Jokaisella alle 18-vuotiaalla ja yli 69 -vuotiaalla on 
myös viehekalastusoikeus. 

18 – 69 vuotiaiden puolestaan tulee maksaa kalas-
tonhoitomaksu ollakseen oikeutettuja viehekalastuk-
sen harjoittamiseen. 

Kalastuksen valvontaa järjestetään tehostetusti kala-
talousalueen ja osakaskuntien toimesta.

Kalastuksen yhteislupamyynti 
Isojärvelle on keskeytetty toistaiseksi
Isojärvelle ei myydä osakaskuntien yhteistä kalastuslupaa vuodelle 2025. Kukin 
kuudesta vesialueen omistajasta eli osakaskunnasta vastaa alueensa mahdollisista 
kalastuslupien myynnistä toistaiseksi itsenäisesti. 



Isojärven alueen osakaskunnat

Isojärven sekä Pomarkunjoen, Otamon-
joen, Merikarvianjoen ja Salmusojan 
alueella toimivat seuraavat osakaskunnat: 
Pomarkun kylän Ok, Kiilholman kylän Ok, 
Kivijärvenkylän Ok, Uudenkylän Ok, Le-
väsjoen Ok ja Otamon Ok.

Lisätietoja:

Jukka Hietamäki
Karvianjoen kalatalousalueen pj 
Leväsjoen OK toimitsija

Keijo Heinilä
Kiiholman kylän OK toimitsija

Pentti Wanhatalo
Pomarkun kylän OK, Uudenkylän OK ja 
Kivijärvenkylän OK toimitsija

Juha Laiho 
Otamon kylän OK

TAKSITAKSI  
0400-328276 

Taksiliikenne Ruokoski ky
Pomarkku

www.ilphuolto.fi
petri@ilphuolto.fi

Terveiset salmusluodosta

P O M A R K U N

p    lkupyörä-
HUOLTO

AVOINNA TI, TO 14-17.30

TERVETULOA!
041 7202448 / 
Kari Nenonen

Vanhatie 19, 29630 Pomarkku

Polkupyörien sekä liikkumisen
apuvälineiden huollot ja korjaukset.



Lennokas lähtö Eteläpäässä
Siikaisten matkailukeskus Eteläpää avautui tou-
kokuussa uuden yrittäjän luotsaamana. Vappub-
runssilla kahdella kattauksella oli täysi sali, samoin 
äitienpäivänä. Ensimmäinen yritysryhmä vietti 
Eteläpäässä tyhy-päiviään jo toiminnan toisella 
viikolla. Yrittäjä Anni Haapakoski on yllättynyt 
vauhdikkaasta lähdöstä.

Siirtyminen tamperelaisen Sinun Hoiva Oy:n johdos-
ta siikaislaisen matkailukohteen vetovastuuseen kävi 
Annin mukaan myös vauhdikkaasti.

– Näin viime joulukuussa ilmoituksen, jossa Etelä-
päälle haettiin yrittäjää. Otin yhteyttä kunnanjohtaja 
Heli Kaskiluotoon ja pian selvisi, että näkemyksem-
me paikan kehittämisestä olivat yhtenevät. Lopulta 
kunnanhallitus hyväksyi liiketoimintasuunnitelman ja 
päätyi valitsemaan minut.

Isojoella asuvan Annin työmatka lyheni 150:stä noin 
40:een kilometriin.

– Hoivayrityksestä Tampereella vastaa nyt vanhin 
tyttäreni ja minä voin keskittyä Eteläpään kehittämi-
seen. 

Täyden palvelun matkailukeskus

Eteläpää Resort tarjoaa Anni Haapakosken mukaan 

jo nyt kokonaispalvelua niin yksityisasiakkaille kuin 
ryhmille.

– Matkailun, ja erityisesti luontomatkailun kehittämi-
nen on se juttu, mitä haluan tehdä. Eteläpää antaa 
siihen hienot mahdollisuudet. Tarjoamme majoitus- 
ja ravintolapalveluiden lisäksi monipuolisia ulkoiluak-
tiviteetteja.

Anni Haapakosken aktiviteettiluettelo on pitkä. 

– Patikointi, kuntoportaat, melonta, kalastus, frisbee-
golf, minigolf ja sähköpyörät. Sitten pitää tietysti mai-
nita tulevat ohjelmalliset teematapahtumat.

Siikaisissa on Annin mukaan 
hyvä meininki. 

– Eteläpäässä kannat-
taa myös mökkiläis-
ten poiketa, toteaa 
yrittäjä Anni Haa-
pakoski lopuksi.



 
 
 

KESÄKAHVILA 2025 
Kesäkuun alusta – 

Elokuun alkuun 
 
 
 
 
 
 
 

Kiilholmantie 6 
puh.0445094115 

Kardinaaliviittojen 
muutos alkaa

Isojärvi-Seuran ylläpitämä väylien vii-

toitus tulee lähivuosina muuttumaan 
noin 40 kardinaaliviitan osalta. Nykyi-
set musta-keltaiset viitat muutetaan 
sini-valkoisiksi. Syynä tähän on lainsää-
däntö. Yksityisten tahojen ylläpitämillä 
väylillä tulee käyttää virallisista viitoista 
poikkeavia värejä eli keltaisen korvaa 
valkoinen ja mustan sininen väri.

Viittoja vaihdetaan kadonneiden tilalle 
tästä kesästä alkaen. Ensimmäisenä 

vaihtuu muutama pohjoisviitta.  

Mökin 
ensiapu-
laukun 
sisältö
Perustarvikkeet:
Laastareita (erikokoisia, vedenkestäviä)
Haavateippiä ja sidetaitoksia
Rullasiteitä (myös jousto-/elastinen side)
Haavapyyhkeitä tai desinfiointiainetta
Sakset ja pinsetit
Kylmäpakkaus (kertakäyttöinen tai uudelleen käy-
tettävä)
Kolmioliina (esim. kantositeeksi)
Suojakäsineitä (kertakäyttöisiä, useampi pari)
Palovammataitos tai -geeli
Suojamaski elvytystä varten (esim. venttiilimaski)
Taskulamppu tai otsalamppu

Lääkkeet ja voiteet:
Särkylääkkeet (parasetamoli, ibuprofeeni)
Allergialääkkeet (setiritsiini, hydrokortisonivoide)
Ripulilääke ja nesteytysjauhe
Närästyslääke
Rakonhoitolaastarit
Hyttyskarkote
Hyönteisten pistoihin tarkoitettu voide
Aurinkovoide 
After sun -tuote

Muut tarvikkeet:
Punkkipihdit tai punkkilusikka
Kuumemittari
Ensiapuohjeet (esim. SPR:n opas)
Hätäpuhelinnumerot paperilla:
• 112 – Hätäkeskus
• 0800 147 111 – Myrkytystietokeskus

Remontoinnit

PUUTYÖT
J.LIUKONEN

• Kettumäentie 4 ja Härkämäentie 8 •
• 29630 Pomarkku •

• 050 465 9058 • 0500 724 257 •
• puutyotj.liukonen •

• 050 465 9058 • 0500 724 257 •

Rakentaminen

Rakennuspuusepän työt 

Asennukset
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Isojärvi-Seuran viime vuonna julkistamaan valokuvakilpai-
luun saapui kolmisenkymmentä hienoa kuvaa Isojärveltä ja 
isojärveläisistä. 

Korkea-arvoinen maallikkoraati on huolellisesti tutkinut 
kuvia yhdessä tekoälyn kanssa ja valinnut niistä kolme 
parasta.

Voittajaksi selviytyi Timo Sarkkisen ottama kuva.

Vahvuudet: Hyvä sommittelu, tarinallinen, teknisesti onnistu-
nut, luonnollinen hetki.
Vaikutelma: Aito ja rauhallinen – kuva kertoo hiljaisesta tau-
kohetkestä luonnossa.

Toiseksi tuli Marita Tommilan ottama kuva, jossa upea 
auringonlasku heijastuu järven pinnasta kauniisti. 
Visuaalisesti vaikuttava, kaunis valo ja värit, tunnelmallinen. 
Esteettisesti voimakas, mutta enemmän ”maisemapostikort-
ti” kuin tarinankerrontaa

Kolmossijalle ylsi huumoripitoinen rippikuva, jonka on otta-
nut Päivi Tikka.
Persoonallinen, hauska kontrasti, hyvä ilme ja hyvä tekninen 
toteutus. Yksilöllinen ja sympaattinen – erottuu joukosta 
huumorillaan.

Parhaiden kuvien ottajille toimitetaan Isojärvi-Seuran 
tuotepalkinto. Kiitämme kuvien lähettäjä ja onnittelemme 
voittajia!

1

3

Kuvakisan voitto Timo Sarkkiselle



Vanhatie 1
29630 Pomarkku 
050 4614964

Ma-To klo 10.30-21.00
Pe klo 10.30-22.00
La klo 11.00-22.00
Su klo 11.00-21.00

Vesa Mäensivu Oy

Palotie 2Palotie 2
puh. 02-548 0025puh. 02-548 0025

avoinna ark. 9-17, la 9-14, avoinna ark. 9-17, la 9-14, 
juhannusaattona 9-12juhannusaattona 9-12

TÄLLÄ KUPONGILLA 

YHDESTÄ 
ITSEHOITO-
TUOTTEESTA 

- ei koske lääkkeitä
- voimassa 31.8.2025 asti

-30%

Meiltä kaasupullot ja tarvikkeet.  
Autohuollosta varaosat, korjaus- 

ja katsastuspalvelut.

Kahviosta kesän janojuomat ja matkaeväät, 
jäätelöt, kahvit, pullat, leivokset ja sämpylät 

sekä erilaiset pikkulämpimät ja makeiset. 
Lounas arkisin klo. 10.30 eteenpäin.

Kalastusluvat joelle.

KESÄ, AURINKO JA SUOMEN KAUNIS LUONTO
–KAIKILLE JOTAKIN

Ma-Pe   5.00 – 18.00
La  7.00 – 15.00
Su Suljettu
Tarkista aukioloajat verkkosta 
tai soittamalla numeroon 
02-5411 167

Tehtaantie 4
29630 Pomarkku
02-5411 167 
shell.pomarkku@pp.inet.fi

SHELL POMARKKU

Kuvakisan voitto Timo Sarkkiselle 2
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Rakentamislaki tuli voimaan 
1.1.2025 alkaen
Uusi rakentamislaki (RakL 751/2023) tuli voimaan 
1.1.2025. Sillä kumottiin maankäyttö- ja rakennuslain 
(MRL 132/1999) rakentamisen säädökset. Jäljelle 
jäävän lain maankäyttöä koskevat pykälät jäivät 
voimaan ja laki nimettiin alueidenkäyttölaiksi (AKL 
752/2023). 

Uusi rakentamislaki toi merkittäviä muutoksia kunta-
laisille ja kunnille. 

Sauna ilman lupaa – rannat täyteen?

Yksi suurimmista muutoksista on se, että alle 30 
m2:n kokoisen sauna- tai talousrakennuksen (aitta, 
autotalli, työ- tai harrastetila, varasto) eli muun kuin 
asuinrakennuksen, voi rakentaa ilman lupaprosessia. 
Rakentamislupaa ei tarvita myöskään alle 50 m2:n 
katokselle.

Toinen huomattava muutos koskee rakennuksen 
käyttötarkoituksen muuttamista pysyvään asumiseen 
ilman kaavamuutosta. Käyttötarkoituksen muutos 
asumiseen on mahdollista myöntää poikkeamislu-
valla asemakaavan vastaisesti, jos se täyttää luvan 
myöntämisen ehdot. Kunta voi asettaa poikkeamisel-
le ehtoja, muttei voi evätä poikkeamislupaa kaavan-
vastaisuuden perusteella. Kunta voi myös määrätä 
rakennusjärjestyksessä ne suunnittelutarvealueet, 
joilla vapaa-ajan asunnon käyttötarkoituksen muutos 
olisi sallittua suoraan rakentamisluvalla (RakL 18 §). 
Vapaa-ajan asunnon tulee täyttää pysyvän asunnon 
tekniset vaatimukset.

Mitä vain ei saa tehdä; myös pieniä, ei-asuttavia 
rakennuksia suunniteltaessa täytyy tarkistaa kaavan 
vaatimukset, rakennusoikeuden riittävyys ja tarvit-
tava jätevesijärjestelmä ja sen mahdollinen luvitus. 
Täytyy tarkistaa myös paloturvallisuuden edellyttämä 
etäisyys rajaan ja muihin rakennuksiin sekä tarkistaa, 
tarvitaanko rakennusten alta kaadettaville puille mai-
sematyölupa. Kiinteistöverokin täytyy maksaa eli alle 
30 m2:n rakennukset on ilmoitettava verottajalle.

Mitä voi rakentaa?

Lupaa edellyttävien rakentamishankkeiden kynnystä 
on nostettu. 
RakL 42 § mukaan luvanvaraisuudesta on vapautettu 
muun muassa:
•	 kerrosalaltaan alle 30 m2:n tai 120 m3:n suuruiset 

talousrakennukset (sauna, aitta, autotalli, työ- tai 
harrastetila, varasto), lukuun ottamatta asuin- tai 

vapaa-ajan asuinrakennuksia
•	 kooltaan alle 50 m2:n katokset

•	 katos = vähintään 1/3 seinäalasta on avointa 
tai avattavissa (esimerkiksi liukulasit)

•	 pinta-ala lasketaan kantavien rakenteiden 
ulkopinnasta.

Asuinrakennuksen määrittely ei aina ole helppoa; 
muun muassa oikeuskäytännössä on pidetty olen-
naisena rajana sitä, että keittiötilaa ei saisi rakennuk-
sesta löytyä. Pöydälle nostettu keittolevy on saatettu 
sallia, liettä ei. Saunarakennuksessa voi olla pukutila 
ja pukutilassa esimerkiksi kamina ja vuodesohva, 
jolla joskus mahdollisesti nukutaan – rakennus on 
edelleen saunarakennus, vaikka naapuri siitä raken-
nusvalvontaan soittaisikin.

Vaikka rakentamislupaa ei tarvita, rakentamisessa 
on noudatettava muun muassa rakentamis-, palotur-
vallisuus- ja kaavamääräyksiä sekä kunnan raken-
nusjärjestystä. Myös rakennuspaikan jäljellä oleva 
rakennusoikeus on huomioitava.

Luvanvaraisuudesta vapautetussa rakennuksessa 
voi olla tulisija, jonka savuhormin on oltava vähintään 
neljän metrin päässä naapurin rajasta. Vaikka sa-
vuhormia ei tarvitse luvittaa, tulee se tarkastaa (YM 
asetus savupiippujen rakenteista ja paloturvallisuu-
desta). Tarkastuksen tekijällä tulee olla kelpoisuus 
kyseiseen tehtävään ja tarkastuksesta on kirjoitet-
tava todistus. Huomioitavaa on, että vahinkotapauk-
sessa vakuutusyhtiö voi rinnastaa tarkastamattoman 
savuhormin nuohoamattomaan savuhormiin ja 
korvausta voidaan pienentää 10-100 %.

Luvanvaraisuudesta vapautetun rakentamisen yh-
teydessä on myös suositeltavaa hankkia kirjallinen 
suostumus naapureilta mahdollisten riitatilanteiden 
välttämiseksi; rakentaminen ei saa aiheuttaa kohtuu-
tonta haittaa naapureille.

Ranta-alueille rakentaminen / 
Kaavoitettu vs. kaavoittamaton

Alueidenkäyttölain mukaan rannoille saa rakentaa 
vain, jos rannalle on laadittu asemakaava tai raken-
tamisen ohjaamiseen tarkoitettu oikeusvaikutteinen 
yleiskaava. Jos kaavaa ei ole, tarvitaan rakentami-
seen aina poikkeamispäätös.

Rantarakentamisessa on eroja riippuen siitä, ollaan-
ko kaavoitetulla vai kaavoittamattomalla alueella. 
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Mari Vallimäki

Kaavalla voidaan määrätä suoraan rakentamisen 
sijoittumisesta myös suhteessa rantaviivaan. 
Jos esimerkiksi rakennetaan kaavoittamattomalla 
alueella ja sauna on ensimmäinen rakennus ra-
kennuspaikalla, on sen rakentamiselle haettava 
poikkeamislupaa kunnalta. Voi olla, ettei tarvitse 
rakentamislupaa, mutta siitä huolimatta tarvitsee 
poikkeamisluvan. 

Kunnat eivät voi enää määrätä rakennusjärjestyk-
sissään hankkeista, jotka on vapautettu luvanvarai-
suudesta. Kunta ei voi esimerkiksi osoittaa raken-
nusjärjestyksessä, että sauna olisi sijoitettava tietyn 
etäisyyden päähän rannasta. Ei siis voi sanoa, että 
luvasta vapautetun saunarakennuksen etäisyyden 
tulee olla niin ja niin monta metriä rannasta. Määrä-
yksiä voi antaa vain paloturvallisuudesta johtuvista 
etäisyysvaatimuksista. Rakentamista rajoittaa tietysti 
kaava, mutta usein se ei ole niin yksityiskohtainen.

Minne voi rakentaa?

Kaavanmukaisuus tarkoittaa, että
•	 rakennetaan olemassa olevalle, aiotun käyttötar-

koituksen mukaan kaavoitetulle rakennuspaikalle
•	 rakennuspaikalle on osoitettu rakennusoikeutta 

eikä sitä ylitetä
•	 rakentaminen sijoittuu 
•	 asemakaavassa osoitetulle rakennusalalle ja nou-

dattaa kaavamääräyksiä ja rakentamistapaohjeita 
tai

•	 oikeusvaikutteisella yleiskaava-alueella vähin-
tään neljän metrin päähän kiinteistön rajoista tai 
kahdeksan metrin päähän naapurin rakennuksista 
(mm. palomääräykset).

Ilman lupaa ei voi rakentaa suunnittelutarvealueella 
tai ranta-alueilla rakentamattomalle rakennuspaikal-
le. Ranta-alueille ei edelleenkään saa rakentaa ilman 
poikkeamispäätöstä lukuun ottamatta olemassa 
olevan rakennuspaikan lisärakentamista samaan 
pihapiiriin tai rakentamisen sallivaa ranta-asemakaa-
vaa tai oikeusvaikutteista osayleiskaavaa.
Rakennuksen on sijaittava vähintään neljän metrin 
päässä tontin rajasta ellei kaavassa muuta määrätä. 
Rakennuksen tulee myös soveltua rakennettuun ym-
päristöön ja maisemaan eikä se saa aiheuttaa haittaa 
naapureille. Hulevedet on hoidettava rakennuspai-
kalla – niitä ei saa johtaa sen ulkopuolelle.

Ranta-alueilla on lisärakentamisessa huomioitava 
etäisyys rantaviivasta, mahdolliset tulva-alueet sekä 
maisemaan sopiva rakentaminen. Rakennuspaikan 
pengertäminen saattaa olla luvanvaraista. Jätevesi-
asetus puolestaan säätelee ranta-alueiden viemä-
röintiä – saunavesiä ei saa johtaa suoraan vesistöön, 
vaan harmaat vedet pitää käsitellä. Rannan viher-
vyöhykkeen säilyttäminen taas on huomioitava asia 
kaikessa rakentamisessa. Myöskään tulvariskialueel-
le ei saisi rakentaa.

Poikkeamislupa tarvitaan 
•	 kun aiotaan rakentaa, mutta suunnitelma poik-

keaa kaavasta
•	 jos on tarkoitus poiketa säännöksestä, määräyk-

sestä kiellosta tai muusta rajoituksesta
•	 ranta-alueelle rakentamisessa, jos alueella ei 

ole asema- tai yleiskaavaa, jonka perusteella voi 
rakentamisluvan myöntää

•	 ehkä rakennuksen käyttötarkoituksen muutta-
miseen.

•	
Summa summarum

•	 Jos rakentaminen ei ole kaavanmukaista, sille 
on aina haettava poikkeamispäätös.

•	 Rantarakentaminen ei saa muuttaa tai pilata 
maisemaa.

•	 Rakentaminen vaatii kelpoisen suunnittelijan 
ja muut vastuuhenkilöt riippuen kohtaan vaati-
vuudesta luvanvaraisuudesta riippumatta.

•	 Rakennuksen tulee olla turvallinen käyttää. 
Mm. rakenteiden kantavuuden osalta huomio-
ta tulee kiinnittää rakenteiden lujuuden lisäksi 
lumikuorman riittävään mitoitukseen, katto- ja 
pintavesien 

•	 Vapaus tuo vastuuta; luvasta vapautetun 
rakentamisen osalta rakentajan on hankittava 
riittävä osaaminen ja ohjaus suunnittelijalta, joka 
ratkaisee rakentamisen tekniset vaatimukset ja 
varmistaa määräysten mukaisuuden.

•	 Poikkeamislupa mahdollista entistä jousta-
vamman käyttötarkoituksen muutoksen

Uusi laki jättää kunnille paljon tulkinnanvaraa. Lain 
tarkoitus on vähentää luparulettia, mutta vasta käy-
tännössä nähdään, miten tässä tullaan onnistumaan.

Uuteen lakiin tulee muovautumaan uusi oikeuskäy-
täntö – vain aika näyttää miten sitä tullaan sovelta-
maan.

Rakennusvalvonta neuvoo ja ohjaa rakentamista. 
Rakentamislupaa ei myönnetä kohteille, joihin sitä ei 
vaadita.

Kannattaa ottaa yhteyttä rakennusvalvontaan ennen 
rakentamisen aloittamista. Neuvot ovat ilmaisia.

Pomarkku
tekninen johtaja 
Mari Vallimäki
041-7303424

Siikainen
tekninen johtaja 
Anne Järvenranta 
044-7201028
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“

Kunnanjohtaja Mikko Airaksinen, Pomarkku
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Upea Isojärvi on pomarkkulaista sielunmaisemaa 
aidoimmillaan. Kesäillan kimmeltävä auringonlasku 
kevyen laineen keikuttaman veneen nokasta on 
aina elämys niin kunnassa vakituisesti asuville kuin 
vuodesta toiseen Pomarkkuun saapuville vapaa-ajan 
asukkaille.

Isojärven ympäristössä on lähemmäs 1000 va-
paa-ajanasuntoa, joten kesälomakausi tuo Pomarkun 
kylänraitille roppakaupalla eloa ja sähköä. Va-
paa-ajan asukkaat ovat kunnalle tärkeitä ja tarpeita 
pyritään kuuntelemaan herkällä korvalla. Yhteistyö 
on sujuvaa ja Isojärvi-Seura ry on ollut aktiivisesti 
mukana kunnan markkinointitapahtumissa.

Yhteiskunnassa on tapahtunut hurja digiloik-
ka viimeisen viiden vuoden aikana. Yhä useampi 
tietotyöläinen tekee etätöitä ainakin muutamana 
päivänä viikossa. Työelämän murros tarjoaa myös 
monille Isojärven vapaa-ajanasukkaille mahdolli-
suuden viettää aiempaa enemmän aikaa rakkaas-
sa järvimaisemassa Pomarkussa – osalle jopa 
ympärivuotisesti. Kunnan rakennusvalvonnasta saa 
asiantuntevaa apua, mikäli haaveissa on oman va-
paa-ajanasunnon muuttaminen vakituiseksi asun-
noksi.

Kunnanjohtaja Mikko Airaksinen, Pomarkku

Isojärvellä on paljon tarjottavaa myös Pomarkun 
alueen matkailulle. Monelle vene- tai hiihtoretki  
järviluonnossa on unohtumaton kokemus, joka luo 
positiivista mielikuvaa alueesta ja sen ihmisistä. 
Hyvällä yhteistyöllä ja selkeillä pelisäännöillä mah-
dollistetaan niin aktiivisesti järvellä liikkuvien kuin 
satunnaisten vieraiden tarpeiden yhteensovittaminen 
järveä ja sen luontoa kunnioittaen. 

On toivottavaa, että Isojärven kesäasukkaat hyö-
dyntävät mahdollisimman hyvin Pomarkun kunnan 
palveluita ja tapahtumatarjontaa.  Ajantasaisin tieto 
palveluista, tapahtumista ja muista kesän ajankohtai-
sista asioista löytyy kunnan verkkosivustolta, Face-
book-sivuilta ja Instagram-palvelusta. Otathan sivut 
seurantaan, jos et ole vielä sitä tehnyt. Lisää mielen-
kiintoista luettavaa Pomarkusta ja pomarkkulaisten 
toimijoiden kuulumisista löydät Pomarkun kunnan 
kesälehdestä.

Toivotan kaikille Isojärven ystäville aurinkoista ja 
rentouttavaa kesää!

Mikko Airaksinen

Terveiset Pomarkusta!
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Kunnanjohtaja Heli Kaskiluoto, Siikainen
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Siikaisten kunta oli viime vuonna muuttovoittokun-
ta. Vuonna 2024 saimme iloksemme todeta, että 
tänne muuttajia kertyi enemmän kuin lähtijöitä. Yhä 
useammat ovat löytäneet tiensä luonnonkauniisiin 
maisemiimme ja lämminhenkiseen yhteisöömme. On 
syytä iloita tästä saavutuksesta: ”Siikaisten luonnon-
läheisyys, turvallisuus ja yhteisöllisyys ovat houkute-
lleet uusia asukkaita, ja olemme valmiita jatkamaan 
kehitystä, jotta kaikilla olisi täällä hyvä olla.” ​ 

Olemme myös panostaneet pitkäjänteisesti näkyvyy-
teemme. Kesällä 2023 päätimme tehdä rohkean tem-
pauksen ja ostimme Helsingin Sanomien etusivun. 
Mainos sai runsaasti huomiota ja positiivista palau-
tetta, mikä oli oiva osoitus siitä, että pienessä ja ket-
terässä kunnassa uskalletaan kokeilla uusia keinoja. 
Vieläkin, lähes kaksi vuotta mainoksen julkaisusta, se 
säteilee meille näkyvyyttä ja kuuluvuutta.

Positiivinen kehitys on käynyt näkyväksi meidän nyt 
meneillään olevassa projektissa – nimittäin miniko-
deissa! Siikaisten kunta on käynnistänyt projektin, 
jossa rakennetaan pienikokoisia, mutta toimivia 
ja edullisia asumisratkaisuja. Minikodit tarjoavat 
etätyöläisille, pienperheille ja vaikkapa eläkeläisille 
mahdollisuuden asua luonnon keskellä, mutta silti 
lähellä palveluja. Tämä on upea esimerkki siitä, kuin-
ka voimme yhdistää modernin asumisen ja luonnon 
hyvinvointia edistävät elementit.
Samalla kun asuminen kehittyy, myös Eteläpään 

matkailukeskus on saanut uuden tuulahduksen. 
Uusi yrittäjä on tarttunut tilaisuuteen ja tuo keskuk-
seen uutta elämää, sillä alueella avataan nyt lisää 
aktiviteetteja ja palveluja. Matkailukeskus tulee 
tarjoamaan niin ulkoilma-aktiviteetteja kuin rentou-
tumista luonnon helmassa. Tässä yhdistyvät Siikai-
sten parhaat puolet: luonto, yhteisöllisyys ja yrittä-
jyyden innostus!

Meillä yhteisöllisyys ja yhdessä tekeminen ovat 
arvossaan ja konkreettisena esimerkkinä tästä on 
tietysti mainittava uuden virikepuiston rakentaminen 
Siikaisten keskustaan. Se on tuonut asukkaita yhteen 
liikunnan ja ulkoilun merkeissä. Puiston rakentami-
nen mahdollistui saatujen hankerahoitusten avulla, 
ja se on saanut kiitosta niin lapsilta kuin aikuisilt-
akin. Kuntalaiset saivat antaa ehdotelmia puiston 
toiminnallisuudesta. Kauniina kesäiltana kun siitä 
ohi lenkkeilee, ei sellaista kertaa ole vielä tullut, että 
puisto olisi ollut tyhjillään. Siikaisissa uskomme, että 
yhdessä voimme tehdä kunnastamme entistäkin 
houkuttelevamman paikan asua ja elää. Tule mukaan 
meidän tarinaamme – täällä on sinullekin luontoa 
käydä edellä!​ 
Nähdään tulevana kesänä, ainakin Siikanen Summer 
-tapahtumassa!

Heli Kaskiluoto

Kunnanjohtaja Heli Kaskiluoto, Siikainen

Positiiviset kesäterkut Siikaisista

”Ei meillä koko vuotta 
olla laiturilla istuskeltu.”



KUORMA-AUTO KULJETUSTA
VAIHTOLAVA-AUTOLLA

Sepelit, sorat, hiekat, mullat 
ym. kuljetukset sopimuksen mukaan

ERKKI LUOMA 
29880 Leväsjoki

0400 883 544  
erkki.luoma2019@gmail.com

Konetuorila Oy
 Harjuntie 5, 29790 Tuorila 

 02 551 3230

OY
RAUTA – MAATALOUS

www.konetuorila.fi

Rautanet Merikarvia
Kauppatie 49, 29900 Merikarvia

02 551 0050

Rautanet Kristiinankaupunki
Hevoshaantie 4, 64100 Kristiinankaupunki

050 0737060

www.konetuorila.fi

HINAUSPALVELU 
WIDÉN

0400 326200

 0400 121 555 | POMARKKU

TAKSI

Kelan vaativa lääkinnällinen kuntoutus
Fysioterapia
Tehokkaat hieronnat (silittelyä vain pyynnöstä) 
Kotisairaanhoitopalvelut
Jalkojenhoidot (at:n suorittanut sairaanhoitaja)
Kosmetologin ja parturin palvelut
Teemme myös yritys- ja kotikäyntejä

Simonpolku 1, Purolehto (Pomarkku)
Puh 040 532 0245

Hoitokulma 
Ulla-Riitta Aromaa
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A, B vai C?
Isojärvi-Seura	 		  A	 B	 C
perustamisvuosi?   		  1946	 1969 	 1976
puheenjohtajan etunimi?	 Iiro	 Ilpo	 Isto
jäsenmaksu suuruus?		  5	 25	 45

Kuumat numerot		  A	 B	 C
pinta-ala km2?			   27	 39	 49
vesitilavuus milj. m³?		  114 	 201	 167
saaria tai luotoja noin?		  365	 230	 108	

Seitsemän vaikeaa kysymystä Isojärvestä
1. Mikä saari Isojärvellä sijaitsee sekä Pomarkun että 
Siikaisten kuntien alueella?

2. Kuinka monta ihmistä menehtyi veneen kaatues-
sa Kuolemankarin länsipuolella 28. lokakuuta 1883? 
Kysymys uusitaan, koska lehdessä on aiemmin ollut 
väärä luku oikeana vastauksena. 

3. Mitkä saaret ovat Iso-Kaijan ja Vähä-Kaijan välissä?

4. Lahdenjärveä kutsutaan myös toisella nimellä. Mikä 
on tämä nimi, joka joidenkin paikallisten mielestä 
tarkoittaa myös Haudanselkää? Vinkki: katso asiaa 
Siikaisten kirkonkylän näkövinkkelistä!

5. Mitä ovat olleet Tuiska, Sotka ja Loistokari?

6. Montako Isojärveä Suomessa on?

7. Mikä on ollut Isojärven alin vedenkorkeus vuoden 
1963 jälkeen? 

Isojärvi-visa

??

?

?

?

?

?

Järvialueen eläinvisa (6-12-vuotiaille)
Valitse jokaiseen kysymykseen oikea vastaus. Yksi vaihtoehto on oikein.

1. Mikä lintu sukeltaa järvessä ja 
pitää ääntä, joka kuulostaa kuin 
naurulta?
A) Joutsen
B) Kuikka
C) Lokki

2. Mikä kala on Suomen yleisin saa-
liskala ja sillä on piikikäs selkäevä?
A) Kuha
B) Ahven
C) Hauki

3. Mikä eläin rakentaa pesänsä ok-
sista ja mudasta vesistön äärelle ja 
kaataa puita hampaillaan?
A) Majava
B) Saukko
C) Orava

4. Mikä iso valkoinen lintu lipuu 
rauhallisesti järvellä ja tekee pesän-
sä kaislikkoon?
A) Haikara
B) Lokki
C) Laulujoutsen

5. Mikä näistä kaloista on petokala, 
jolla on paljon teräviä hampaita?
A) Hauki
B) Särki
C) Siika

6. Mikä pieni lintu rakentaa pesän 
usein rantapuun oksalle ja syö 
hyönteisiä ilmasta?
A) Pääsky
B) Tikli
C) Varis

7. Mikä eläin liikkuu sulavasti vedes-
sä ja syö kaloja, mutta joskus näh-
dään myös leikkimässä jäällä?
A) Norppa
B) Saukko
C) Hirvi

8. Mikä eläin osaa hypätä pitkälle ja 
asuu usein kosteilla rannoilla?
A) Siili
B) Sammakko
C) Myyrä

9. Mikä iso sarvipäinen eläin voi 
käydä juomassa vettä järven ran-
nalla ja elää metsässä?
A) Karhu
B) Hirvi
C) Kettu

10. Mikä linnuista tunnetaan siitä, 
että se ei rakenna omaa pesää vaan 
munii muiden pesiin?
A) Pöllö
B) Räkättirastas
C) Käki

?

Oikeat vastaukset 
löytyvät sivulta 71.
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JÄSEN-
MAKSU

25 €
/VUOSI

Liity mukaan! Liity mukaan! 
			  			 

Postimerkki

Isojärvi-Seura ry
Liisankatu 26 as. 46 
28100 Pori

Nimi

Syntymäaika

Osoite

Postinumero

Postitoimipaikka

Puhelin

Sähköposti

Minulla on vapaa-ajan asunto Isojärvellä

       Kyllä 	 Ei 

Jos vastasin kyllä, paikan osoite:

Paikka ja pvm.

Allekirjoitus

osoitteessa osoitteessa www.isojarviseura.fi www.isojarviseura.fi 
tai täytä alla oleva lomaketai täytä alla oleva lomake

Olemme yhdistys, jonka tehtävä Olemme yhdistys, jonka tehtävä 
on toimia Isojärvenedunvalvo-on toimia Isojärvenedunvalvo-
jana. Tämä rooli pitää sisällään jana. Tämä rooli pitää sisällään 
mm. seuraavia tehtäviä:mm. seuraavia tehtäviä:

•	•	 Järven tilasta huolehtiminenJärven tilasta huolehtiminen
•	•	 Virkistyskäytön yleinen kehittäminenVirkistyskäytön yleinen kehittäminen
•	•	 Veneily- ja retkeilymahdollisuuksien Veneily- ja retkeilymahdollisuuksien 

kehittäminenkehittäminen
•	•	 Turvallisuuden kehittäminenTurvallisuuden kehittäminen
•	•	 Kalastuksen kehittäminenKalastuksen kehittäminen
•	•	 Seuran jäsenille tapahtuva valistustoi-Seuran jäsenille tapahtuva valistustoi-

minta.minta.

maa.rak@luukku.com
Pertti Viitanen
0500228201

Maanrakennustyöt

Louhinnat

Rantojen suunnittelut

Kaivuuluvat

Teiden ja pihojen sorastus

Kunnallistekniikka

 GPS-3D teknologia



Isojärvi-Seuran hallitus 2025

jäsen
Markku Hannimäki

puh. 050 461 8851

Varapuheenjohtaja 
/jäsenvastaava
Anne Liinamaa

puh. 050 346 2412

Facebook-vastaava 
Pia Vainionpää

puh. 044 275 1672

 

jäsen
Keijo Heinilä

puh. 050 360 5209

jäsen
Ulla Luoma

puh. 0500 883 544

jäsen
Jaana Mälkki

puh. 040 734 6696

Veneilyreitistön 
ylläpitovastaava

Jari Salli
puh. 0400 596 152

jäsen
Juha Tommiska

puh. 040 727 5001

jäsen
Pertti Viitanen

puh. 0500 228 201

sihteeri/
rahastonhoitaja
Juuso Ala-Uotila

puh. 0400 596 979

Puheenjohtaja
Ilpo Nummelin

puh. 044 554 9813

jäsen
Markku Ylikahri

puh. 0400 595 959

varajäsen
Timo Laurila

S E  K O D I K K A I N
V Ä L I T T Ä J Ä

www . h a a v e l k v . f i

J u u s o  R a i t i o ,  L K V ,  L V V

J a r k k o  V i r t a n e n ,  L K V ,
k a u p a n v a h v i s t a j a

S a n n a  L ä n s i m ä k i ,  L K V ,
L V V ,  K i L A T

M a r i  G r a n f o r s ,  K i L A T

L i n d a  L e i n o ,  Y K V ,  L K V ,
k a u p a n v a h v i s t a j a

J a n i  K r a n n i ,  L K V ,
k a u p a n v a h v i s t a j a

K a t i  A r o ,  K i A T

H a r r i  B o e l i u s ,  L K V ,  L V V

0 5 0  5 6 9  1 7 3 2
e t u n i m i . s u k u n i m i

@ h a a v e l k v . f i

V A R A A  A R V I O K Ä Y N T I

Seitsemän vaikeaa kysymystä 

1. Leipisaari

2. Neljä ihmistä: tilallinen Jaakko Ala-Kahri Leväsjoelta sekä 
tilan renki ja kaksi piikaa.

3.  Kaijakarit

4. Alinenjärvi

5. Järvipelastusyhdistyksen pelastusveneitä vuosina 2012 - 
2023. Nykyinen on Pv 156.

6. 31 kappaletta. 

7. Matalin vedenkorkeus on mitattu 13.4.1964. Tuolloin se oli 
34,16 eli puolisen metriä kesäkorkeutta 34,65 alempi. 

Visojen vastaukset 
Järvialueen eläinvisa

B) Kuikka
B) Ahven
A) Majava
C) Laulujoutsen
A) Hauki
A) Pääsky
B) Saukko
B) Sammakko
B) Hirvi
C) Käki

Isojärvi-Seura
B, B, B, 
Kuumat numerot 

B, A, B



Veneet, koneet, varaosat, 
tarvikkeet ja huollot 

kätevästi saman katon alta


